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iMI t!l ujrofæ:nornen forstår vi en 
et bimmelfænomen, hvis 

kendetegn er, at det selv 
undersøgelse foretaget af 

personer, ikke kan 
som værende et kendt 

tamornea. 
4) Da fænomenerne endnu er 
uoptlarede. ønsker SUFOI ikke at 
flanhæw eller afvise nogen bestemt 
IIOri. om deres art eller oprindelse. 
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Leder 

Angsten for ikke 
vide 

Forleden dag sad jeg og læste en 
observat ionsrapport Vidnet havde 
skrevet i den, at der bestemt ikke 
kunne være tale om et kendt fæno­
men . Da jeg ringede t i l  observatø­
ren for at spørge,  hvordan dette 
kunne være, fik jeg svaret: "Det ved 
jeg jo - jeg ved jo, hvad jeg ople­
vede ! "  

Det fik mig atter e n  gang t i l  at 
tænke på, hvor meget mennesker 
stoler på egne sanser. Og det på trods 
af, at vi jo ved, at man i en række 
situationer slet ikke kan stole på san­
serne ! Som Toke Haunstrup demon­
strerede i en art ikel her i UFO-N y t 
nr. 4, 1 995 , er det fx umul igt for det 
menneskel ige øje (og hjerne) at be­
dømme afstanden t i l  et lys på en 
mørk himmel .  Alligevel får v i  igen 
og igen udsagn fra v idner som fx: 
Lyset var højst 2 km væk - det ved 
jeg med sikkerhed. 

Vi bl iver ofte betegnet som "kæt­
tere" ,  fordi v i  ikke altid bare accep­
terer, at folks oplysninger er 1 00% i 
overensstemmelse med virkel ighe­
den . Man kriti sere os og siger, at vi 
" ikke tror på folk" .  Men det gør v i !  
V i  sti l ler blot spørgsmålstegn ved 
forskellen på folks "oplevelse" og 
den "fakt iske v irkel ighed" .  

Når man taler om vidner t i l  for­
brydelser eller færdselsuheld, kan de 
fleste acceptere, at man ikke altid 
oplever det, der faktisk skete. Var bil­
en rød eller orange? Var det en kniv, 
manden stod med? Disse spørgsmål 
bliver tit besvaret forskelligt af fors­
kel l ige vidner. Eksemplerne er man­
ge, og alle videnskabelige forsøg be­
kræfter, at mennesker ser og husker 
meget dårl igt. 

Men hvorfor er det så så svært for 
ufo-vidner at forstå, at deres egne 
sanser også kan snyde dem selv? 

Ja, for det første er det jo altid 
forske l på en selv og alle andre i 
denne verden . Ens egne børn er jo 
også de bedst opdragne og de mest 
intelligente af alle børn. Og ens fa­
vorithold er jo også altid det bedste 
- også når det taber. Så der er ikke 
noget ·at s ige t i l ,  at "det jo mest er 
andre folk og ikke en selv, der kan 
bl ive snydt af sanserne" .  

E n  anden grund er, a t  folk i al-

mindelighed tror, at man ser med øj­
nene . Det gør man ikke. Man ser 
med hjernen ! Øjnene modtager gan­
ske v ist synsindtrykkene, og derfor 
tror man, at øjnene fungerer l ige som 
et præcist måleinstrument. Det pas­
ser bare ikke, for det bi llede man ser, 
bl iver udelukket dannet i hjernen. 
Og hjernen er ikke noget "præcist 
måleinstrument" - langt fra. Der er 
jo hel ler ingen, der vi l  påstå, at de­
res drømme er v irkelige, selv om 
disse billeder også bl iver dannet i 
hjernen. 

Hvis vi derfor kan vænne os t il at 
huske, at synet sidder i hjernen og 
ikke i øjnene, er vi nok kommet et 
godt stykke ad vejen. 

Men der er endnu en grund til, at 
folk ikke sætter spørgsmålstegn ved 
deres egne oplevelser. Og det er en 
langt dybereliggende grund : De v il 
gerne have, at man tror på dem, og 
de er bange for at indrømme, at der 
er noget, de ikke ved. Denne angst 
for at skul le sige, "det ved jeg ikke" ,  
eller "jeg har taget fejl", l igger dybt 
i os alle - og den er i andre forbin­
delser med til at drive udviklingen 
frem: en stræben mod at få svar på 
alle spørgsmål. 

Men i forbindelse med observa­
t ioner er det ukendte en sund og na­
turlig t ing, som man ikke skal være 
bange for. Man skal ikke være bange 
for at sige, at det ikke er alle detal­
jer, man fik set el ler kan huske. Man 
skal ikke være bange for at s ige, at 
man ikke har den fjerneste ide om, 
hvad det var, man så. Og man skal 
ikke være bange for at sige, at man 
måske oplevede tingene anderledes, 
end de i v irkeligheden var! Også selv 
om det strider mod den indbyggede 
refleks, som sidder i os alle : Vi ved 
altid bedst selv ! 

Selv om vi i SUFOI har beskæf­
tiget os med ufoer i næsten 40 år, er 
vi heller ikke bange for at sige, at 
det ikke er alt, vi ved. Langtfra! I 
SUFOI har vi bestemt ikke alle sva­
rene - men vi har en forfærdel ig  
bunke spørgsmål. Og dette , mine 
damer og herrer, er ikke Jeopardy -
det er den rene, skinbarlige v irkel ig­
hed. 

o 
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Danske rapporter 

Observationer det 
·--ste halvår 

SUFOI har gennem de seneste måneder modtaget mange rapporter. Gennem 
månederne iuni-november 1 995 modtog SUFOI 207 indberetninger - hvilket 
er mere end i hele 1 994! 

Stor aktivitet 

Vi modtog i perioden juni-novem­
ber 1 995 samlet 207 henvendelser. 
Af disse henvendelser omfatter de 
176 observationer gjort i den seks 
måneder lange periode. Dette ligger 
væsentligt højere end aktiviteten, vi 
har oplevet de seneste par år. Eksem­
pelvis omfatter hele 1 994 kun 1 99 
observationer. 

En af de p ri m æ re årsager  til 
denne øgede aktivitet skal søges i 
den store medieinteresse for ufoer i 
efteråret. I nteressen kulminerede 
den 1 8. oktober 1 995, hvor SUFOI 
deltog i en udsendelse om ufoer på 
TV2. Dagene derefter modtog vi 
mange henvendelser. Oktober topper 
da også med 52 henvendelser. 

I det følgende omtales fire af 
periodens hændelser. 

Rumfærge, fly eller ufo? 

Med en forsinkelse på fire dage blev 
den amerikanske rumfærge Atlantis 
opsendt tirsdag den 27. juni 1 995 fra 
Cape eanaveral i Florida. Opsendel­
sen fandt sted omkring kl. 2 1.30 

dansk tid, og ca. 2 1.50 skulle rum­
færgen være synlig fra Danmark. 

Samme dag havde Aarhus Stifts­
tidende bragt en notits om opsendel­
sen, og mange århusianere benyttede 
den lune sommeraften til en udkigs­
tur efter rumfærgen. 

På tidspunktet for rumfærgens til­
synekomst bevægede et lysende ob­
jekt sig da også hen over himlen, og 
mange tog dette for at være Atlantis. 
Fænomenets bevægelse stemte dog 
ikke overens med rumfærgens. Ob­
servatørerne angav fænomenet til at 
komme fra nord/nordøst og forsvin­
de mod syd/sydvest (fæ nomenet 
passerede øst for Århus). Rumfær­
gen bevægede sig derimod lavt over 
den sydlige horisont i en bane fra 
vest mod øst. 

Det kunne altså ikke være Atlan-

tis, som adskillige århusianere havde 
observeret. 

Hændelsen blev omtalt i Aarhus 
Stiftstidende de følgende dage, og 
SUFOI modtog en række henvendel­
ser. En mand fra Viby havde været 
heldig nok til at optage fænomenet 
på video. 

Efter at have v u rderet  obser­
vationsbeskrivelserne og videoen er 
S UFO I nået til den konklusion, at et 
fly er en rimelig forklaring på fæ­
nomenet. Fænomenet passerede øst 
for Århu s  (observeredes ud over 
Århus B ugt), og på observations­
tidspunktet stod Solen lavt over den 
vestlige horisont. Dette betyder, at 
der var gode betingelser for en re­
fleksion af sollyset i et flys over­
flade. 

Lys nær Åbenrå 

Rapportøren (JHT) og hans  datter 
befandt sig udendøre ved bopælen i 
Hostrupskov nær Åbenrå. Rappor­
tøren er ikke helt sikker på obser­
vationsdatoen, men det har været i 
dagene omkring den 12. august  
1 995. Begge var ude for at  observere 
stjerneskud fra meteorsværmen Per­
seiderne, som netop har maksimum 
den 12. august. 

Tidspunktet var mellem 23.00 og 
24.00 DST. Himlen var stjerneklar. 
I vestlig retning får de begge øje på 
et kraftigt lys, som udfører nogle be­
synderlige bevægelser. Først bevæ­
ger lyset sig i en højde af ca. 30 gra­
der over horisonten i nordlig retning 
med en hastighed som en satellit. 

Derefter står lyset stille i cirka 2 

minutter, hvorpå det bevæger sig op 
i en højde af 60-70 grader over ho­
risonten i løbet af kun 1 - 2  sekunder. 
Her står det stille i ca. 2 minutter, 
hvorefter det bevæger sig skråt ned 
mod horisonten i en nordlig bane og 
forsvinder bag terrængenstande. 

Desværre kan rapportøren ikke 
angive den samlede observationstid 

mere præcist end som "flere minut­
ter". 

Fænomenet var hvidt, og lysstyr­
ken vurderes af J HT til at være ca. 
l O gange stærkere end en satellits og 
ca. 5 gange stærkere end en planets. 

Fænomenets u sædvanlige be­
vægelsesmønster synes at udelukke 
et fly som forklaring, og S UFO I be­
tragter fænomenet som uidentifice­
ret. 

Bilstop med effekter 

Den 29. september 1 995 kørte en 
yngre mand sydpå ad landevejen fra 
Give mod Vejle. Han havde sin hund 
med i bilen. 

Omkring kl . 2 1.30 begyndte mo­
toren pludselig at s ætte ud flere 
gange, samtidig med at lyset for­
svandt, og alle instrumenterne op­
førte sig helt vanvittigt. Viserne fløj 
frem og tilbage mellem yderpunk­
terne, og vinduesviskerne startede. 

Til sidst døde motoren helt, og 
strømmen forsvandt. Manden holdt 
stille midt på den mørke landevej. 

Pludselig tændtes et kraftigt lys 
over bilen. Manden åbnede døren og 
kiggede op. Til sin store forbløffelse 
så han en stor skive, 1 2- 1 5  m i dia­
meter, med en mængde skarpe lam­
per i cirkler forneden. Skiven svæ­
vede lydløst helt nede over bilen i 
en højde af max. 3-4 meter! 

Efter kort tid blev lyset svagere, 
og skiven bevægede sig frem foran 
bilen, og svævede - fortsat lydløst -
væk bag nogle træer tæt ved vejen. 

Der gik flere minutter, inden 
manden havde beroliget hunden og 
selv var faldet til ro. Han fortsatte, 
uden at der skete mere. 

Trods opfordringer fra familie og 
venner gik der flere uger, før man­
den kontaktede SUFOI ,  der straks 
gik i gang med sagen. 

Den 1 8 . november beskrev en 
stor artikel i Vejle Amts Folkeblad 
hændelsen. Samtidig blev eventuelle 



vidner opfordret til at henvende sig 
til SUFOI. 

I løbet af få dage ringede syv per­
soner pga. omtalen. Senere bragte 
Danmarks Radios Kanal 94 i Vejle 
et direkte interview med SUFOis 
rapportoptager om sagen. 

Hvad skete der egentlig med bi­
len? Hvordan reagerede hunden? 
Hvor skete det helt præcist? Hvor­
dan så ufoet ud fra siden? Hvor lang 
tid varede det, og var der vidner til 
bilstandsningen? 

SUFOI arbejder med en grundig 
undersøgelse af den spændende sag. 
I næste nummer af UFO-Nyt brin­
ger vi flere detaljer og forsøger at 
give svar på de mange spørgsmål i 
sagen. 

Usædvanligt meteor 

En elektronikmekaniker fra Greve 
befinder sig om aftenen den 30. sep­
tember 1995 udendørs ved sin bo­
pæl, hvor han iagttager den stjerne­
klare himmel. 

Klokken ca. 23.57 DNT får han 
øje på to røde lys, som med stor fart 
bevæger sig efter hinanden i lige 
linje. Lysene kommer til syne i en 
højde af ca. 45 grader over horison­
ten mod nordøst og forsvinder bag 
nogle høje træer mod sydvest. Ly­
sene bevæger sig fra venstre mod 
høj re .  Fænomenets lysstyrke vari­
erer uregelmæssigt og sammenlig­
nes med lysstyrken af stjerner. Ob­
servationen varer blot 2-3 sekunder. 

Lysenes høje hastighed synes at 
udelukke fly som en forklaring. Det 
er derimod mere sandsynligt, at der er 
tale om et - lidt usædvanligt - meteor. 
Til trods for at den røde/mørkerøde 
farve er en sjælden foreteelse, kan 
den forekomme - ligesom det også 
ses, at meteorer 'splittes' i flere frag­
menter, som følger metearets bane 

Ring til SUFOI 

Alarmcentral 
tlf. 70 20 11 22 

Information 
tlf. 86 99 92 39 

Foredrag 
tlf. 86 80 13 1 5 

Danske rapporter 

gennem Jordens atmosfære. 
Derfor vurderes det ,  at et usæd-

Postboksen 

2 

vanligt meteor kan være forklarin­
gen på denne observation. O 

S UFO Is postboks i Gentofte tømmes af prakti­
ske årsager en gang om ugen. Derfor kan der gå 
op til14 dage, fra et brev afsendes, til det kom­
mer den rette modtager i foreningen i hænde. 

Alle, der skriver til SUFOI, vil få svar fra os, 
men må væbne sig med lidt tålmodighed. 

UFO-NYT 1/96 5 

Sådan opfatter 
en tegner den 
usædvanlige 
bilstandsning 
ved Give den 
29. september 
1 995. 
(Tegning: Vejle 
Amts 
Folkeblad, 
1 8. 1 1 .95) 
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Observationer 

e minuHer der 
stede Fyn 

Den 3 1 . august 1 995 kl. 2 1 .40 bredte panikken sig hos mange mennesker i 
et større område på Fyn. 

En pensioneret seminarielærer: 
" Den svævede henover gårdsplad­
sen. Naboen blev tilkaldt, og v i  så 
den begge to. I tyve minutter fløj den 
frem og ti lbage i haven og l igesom 
betragtede os. Den fulgte os deref­
ter, da vi gik op mod stationen, og 
så forsvandt den. Vi blev ret bange, 
og det tog mig et døgn at komme 
over det . "  

En husmor: "Da jeg kørte hjem 
i bilen, fulgte den efter mig og stop­
pede, da jeg drejede fra hovedvejen. 
Da den var nærmest bilen og vel kun 
nogle meter til s iden for mig, følte 
jeg mig l igesom trukket hen imod 
den. Jeg var ikke bange. Hele heste­
folden og træet ved siden af blev 
oplyst, selv om det var mørkt. 

Hestene blev ude i et hjørne af 
folden hele natten, selv om de altid 
plejer at gå ind i stalden. De stod l i­
gesom i trance, da objektet hang 
nogle meter oppe over dem. Næste 
dag var de stadig i en slags chok. 
M an kunne bevæge en hånd foran 
øjnene på dem, uden at de reagerede. 
Hunden opførte sig også mærkeligt, 
mens det stod på. Da det forsvandt, 
var der ligesom et rødt halvmånelys 
en km mod vest i et stykke tid."  

Fru A.C.: "Først troede v i ,  der 
kom røg op af skorstenen, men så 
kunne vi se, at det var et gråligt ob­
jekt, der hang over huset ."  

Fru D.C.: "Det hang 7-8 m over 
vores hustag, og 20-30 lamper lyste 
ned på tagstenene. M an kunne se 
genskæret . "  

Hr. J.J.: "Jeg kiggede u d  a f  vin­
duet og så et objekt med skarpe lys 
hænge langt nede over haven. Det 
bevægede sig over mod sportsplad­
sen og kom lidt efter ti lbage, og fløj 
t i l  s idst op og væk. For 20 år s iden 
så jeg også et ufo ved B langstedgård, 
og der gik bi len i stå, og jeg svedte 
af angst. Denne gang var jeg ikke 
bange. "  

Hr. H.P.: "Objektet var ude over 
marken og ikke mere end 1 50 meter 
oppe, skønner jeg."  

En landbrugsmedhjælper: " Da 
jeg kørte hjem, var det så langt nede 

over bilen, at jeg var nødt til at stå 
ud for at kunne se hele objektet . "  

Det strømmede ind med v idneud­
sagn om mærkelige lys, som blev set 
i Odense S, Ringe, Årslev, Kværn­
drup, Korint og Fåborg. Alle fortalte 
det samme: at det lysende objekt var 
helt nede ved jorden, ofte kun få 
meter oppe. Man kunne se to ringe 
med skarpe lys, og det hele roterede 
langsomt, mens det fløj .  

Ufo-invasion eller hvad? Ja,  ind­
til andet var bevist. 

De første opkald lød for mig ty­
deligt som laserlys,  og jeg sagde til 
observatøren, at det måtte det være. 
Derefter ind løb der samme aften og 
dagen efter nogle sager som oven­
nævnte, hvor v idnerne sagde, at de 
kendte laserlys,  men at dette her var 
noget andet, da det var langt nede 
og lyste ting op ved jorden.  Y der­
mere var det i nogle tilfælde fulgt 
efter dem. 

Jeg besluttede at besøge et par af 
observatørerne og fik begge steder 
en god redegørelse for, hvad der var 
sket. De lokale fortalte, at der var 
brugt laserlys i Gislev t i l  en rock­
koncert torsdag aften, og at "Cafe -
Diskotek 54" i Ringe hver torsdag, 
fredag og lørdag havde et laserlys 
kørende. 

Jeg talte med en i en skiltebutik 
ved siden af diskoteket og fik at vide, 
at laserlyset havde kørt hver week­
end i over en måned. Man kunne se 
apparatet ovre på d iskotekets flade 
tag, hvor det stod og sigtede op mod 
himlen. 

"Aha, en ufo-producent! - meget 
nydeligt, så er den sag jo opklaret. "  
Der var bare l ige det, a t  når den 
havde kørt i måske 1 2  aftener/næt­
ter den foregående måned, hvorfor 
udbrød der så først panik blandt folk 
mel lem kl. 2 1 .40 og 22.00 - og så 
kun en aften? 

Nogle af v idnerne fortalte, at de 
aftenen efter godt nok kunne se de 
sædvanlige uklare pletter oppe på 
skyerne dreje rundt og samtid ig  
skimte selve lysstriben, men hvad 
var så anderledes i de famøse 20 

minutter? 
Alle v idnerne beskriver lysene på 

samme måde. To ringe med stærke 
lys, og det hele drejer rundt. Derud­
over svinger det fra s ide til s ide i en 
halvcirkelformet bane, og nogle så 
det svinge 25-30 gange frem og til­
bage. Omdrejningsretningen for fæ­
nomenet skiftede efter hver ydersti l­
l ing. Altså med stor sandsynlighed 
laserlys .  

Forklaringen kan være, at  der  i 
den periode rul lede en speciel atmo­
sfære henover Fyn .  En luftsammen­
sætning, som kunne give anledning 
t i l  en kraftig refleksion af lyset, så­
ledes at strålen blev kastet ned mod 
jorden og kunne oplyse noget på jor­
den og i det hele taget snyde folk, så 
de følte, at de nærmest i nogle t i l ­
fælde stod midt i lyset. 

Det kunne måske være en varm­
front. Lyset v i l  brydes i et luftlag, 
hvor tætheden ændres.  Ved passage 
af en varmfront vil der nederst l igge 
kold luft, og et stykke oppe kommer 
den varme luft. Nogle gange kan den 
varme luft flade helt hen over den 
kolde luft og ligge som en dyne hen 
over den (inversionslag) - og dermed 
virke som en slags spejl. 

I ørkenen giver det anledning til 
fata morgana, hvor fx en oase kan 
spejle sig i varm luft et stykke oppe 
i atmosfæren og så ses som et per­
fekt billede af oasen oppe i luften, 
selv om den måske l igger 50 km 
væk.  

En anden mul ighed kunne være 
dannelsen af iskrystaller nogle k i lo­
meter oppe, måske i ti lknytning til 
en koldfront. M eget karakteristisk 
var det, at fænomenet for alles ved­
kommende forsvandt ca. kl. 22.00,  
mens laserlyset kørte ti l  sent om nat­
ten. Det er under alle omstændighe­
der et sjældent t i lfælde, og første 
gang jeg har hørt om det i ti lknyt­
ning til laserlys. En forklaring på den 
røde halvmåne har jeg derimod ikke 
fundet. 

o 



Observationer 

Fata Morgana anno 1967? 

Det er en meget varm juli-dag. Vej­
ret er helt  klart, og det er blikst ille. 
Året er 1967. K lokken er 20.30. 

Leif er inde i s i t  telt  på camping­
pladsen ved Stevns. Her hører han 
en mærkelig summen og spekule­
rer på, hvad det mon kan være.  Han 
går derfor ned til vandet, hvor han 
sammen med flere andre campister 
ser ud over vandet. Den mærkel ige 
summen synes at komme derude 
fra . 

Der er også en besynderl ig sky 
på himlen. Skyen ændrer facon og 
bl iver t i l  to halvkugler, der er tryk­
ket flade. Fænomenet er metalgråt 
og har forskel l ige farver ligesom 
refleksioner i et spejl. Der er nogle 
firkantede felter på den øverste 

halvkugle. Det er stort - rigtigt 
stort . Leif sammenl ignede det med 
en storebæltsfærge. 

Fænomenet svævede langsomt 
mod nord, mens vidneme forundret 
så t i l .  Det varede omkring l minut, 
i ndtil  fænomenet meget hurt igt  
accelererede lodret op i luften og 
forsvandt . Lyden forsvandt også. 

Da Leif nogle år efter kom t i l ­
bage t il campingpladsen, mødte 
han nogle af vennerne fra dengang. 
Adspurgt om det mærkel ige fæno­
men kunne de i første omgang ikke 
l ige huske det, men efterhånden 
kom minderne dog tilbage. Men de 
havde ingen bud på, hvad fænome­
net havde været. 

o • 

SUFOI kommentar: De fleste 
karaktertræk passer fint  med et 
"fata morgana" - altså en luftspej­
ling. Det st i l le og varme vejr, ob­
servationen ud over vand og det 
"spej lagtige" udseende tyder me­
get i denne retning. 

Observatøren, Leif, er da også 
enig i, at dette måske kan være til­
fældet. Ti lbage er blot den mærke­
l ige summen, som os bekendt ikke 
er rapporteret t idligere i forbin­
delse med et fata morgana. 

Kender nogen af vore læsere til 
dette eller har en forklaring, hører 
vi meget gerne herom. 

o 

Per Andersen 

- og sa c1garer 

aupst 1995 var der som sædvan­
l i&t e k s t ra mange s tj erne s k u d  
(Perseideme). K i m  o g  Susi i N ivå 
besluttede at lægge sig på terras­
sen ved deres hus om aftenen for 
at opleve nogle af de mange stjer­
neskud. Det var koldt, og de put­
tede sig under flere dyner - men 
frøs alligevel bravt .  

De så også stjerneskud - men fik 
mere med i købet end forventet . 
Mellem 23.30 og 24.00 så de begge 
et aflangt, mahognifarvet fænomen 
komme hen over himlen. Det be­
vægede sig fra øst mod vest, og 
Susi rejste sig for at k ikke nærmere 
på det. De så begge, at fænomenet 
forsvandt i vestlig  retning i Karls­
vognen. Det forsvandt bare, mens 
det var på h imlen, som om lyset 
blev slukket. 

Fænomenet var aflangt,  men 
noget kortere end "en cigar". Det 
var orange-brunligt. Begge obser­
vatører mener, at det i kke lyste i 
sig selv, men reflekterede lys fra 
en anden k ilde. Farven var altså en 
farve på selve overfladen af fæno­
menet. 

Efter l 0-15 minutter kom fæno­
menet igen. Men denne gang var 
der i kke et, men to ens fænomener 
magen til det første! Disse to ob­
jekter bevægede sig parallelt og i 
samme retni ng og hastighed som 
den første genstand. Altså også fra 
øst mod vest. Farven var også den 
samme. Eneste forskel denne gang 
var, at det ene af de to fænomener 
slog nogle små sv ing på himlen. 

En uge efter observationen hen­
vendte observatørerne sig til S UFO I, 
og undertegnede har foretaget både 
telefoniske interviews såvel som 
besøgt observatørerne på deres bo­
pæl. 

B egge observatører havde et 
meget godt indtryk af hændelsen, 
og de var meget præcise i deres 
angivelser. Alle genstandene havde 
bevæget s ig hurtigt hen over him­
len, og under en rekonstruktion 
blev varigheden af hver delobser­
vation målt til 7-8 sekunder. Stør­
relsen af genstandene blev målt i 
udstrakt arm til 12 mm, altså lidt 
større

. 
end månen. 

Kun på et par enkelte punkter 

var de to vidner ikke helt enige: 
Kim syntes, formen var lidt mere 
langstrakt i forhold t il Susi s  angi ­
velser, og  ved farven var der  også 
en forskel i opfattelsen. 

Ingen af observatørerne havde 
nogen forklaring på, hvordan fæ­
nomenerne kunne være blevet op­
lyst. De bor i et villakvarter, og der 
er ingen industrier eller lign. i nær­
heden. Men de fastholder dog, at 
efter deres opfattelse, lyste gen­
standene ikke i sig selv, men re­
flekterede blot lyset fra en anden 
ki lde. 

SUFOI har ikke kunnet finde 
nogen forklaring på denne obser­
vation. Fænomenerne er så forskel­
lige fra fly, satellitter, meteorer og 
projektører, at sådanne fejlkilder 
kan udelukkes. Balloner kunne væ­
re en mulighed, men på grund af 
manglende v ind og fænomenets 
optræden to gange, synes dette ikke 
sandsynligt. O 

Per Andersen 
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AF TOKE 
HAUNSTRUP 

Fig. l: Grafen 
viser, hvordan 
antallet af 
observationer 
fordeler sig over 
de seneste JO år. 

Danske observationer 

Danske rapporter 
fra 1994 

SUFOI har giort status over observationerne fra 1 994. l deHe år modtog 
SUFOI 1 99 rapporter. Heraf kan 8 klassificeres som ufoer. Rapporterne er 
indsamlet og undersøgt af SUFOis rapportoptagere landet over. Efter endt 
analyse arkiveres rapporterne i SUFOis Rapportcentral. 

Lidt statistik 

Vi har pr. 0 1 .09.95 modtaget i alt 1 99 
henvendelser om observationer fra 
1 994. Sammenl igner vi med 1 993, 
er der tale om et fald på 1 7%. Det er 
dog værd at bemærke, at v i  fortsat 
l igger væsentl ig over niveauet i s lut­
ningen af 80'erne. Eksempelvis  om­
fatter 1 989 kun 42 rapporter. 

Figur l viser de store variat io­
ner i antal let af observationer pr. år 
gennem de seneste ti år. 

K ikker v i  l idt nærmere på året 
1 994, v iser figur 2, hvordan obser­
vationerne fordeler sig på årets må­
neder. Maj topper med 28 rapporter, 
mens september slår bundrekorden 
med kun 4 henvendelser! Antal let 
ses at variere meget fra måned t i l  
måned. 

Erfaringsmæssigt ved vi, at va­
riationerne delv ist hænger sammen 
med mediernes interesse for emnet. 

Er der megen omtale af ufoer, resul­
terer dette typisk i et øget antal hen­
vendelser. 

De 1 99 observationer fra 1 994 
fordeler sig som vist i tabel l .  

Tabel l 

Antal % 
Identificerede 1 1 3 57% 
M anglende data 78 39% 
Uidentificerede 8 4% 
Total 1 99 1 00% 

Gruppen af identificerede rappor­
ter omfatter al le  de sager, som v i  
med sikkerhed har kunnet give en 
naturl ig forklaring. Det ses, at grup­
pen tegner sig for 57% af henven­
delserne. 

Manglende data omfatter de rap­
porter, hvor der enten ikke har væ-

1985 1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 

ret data nok t i l  at kunne give en en­
tydig konklusion, e l ler hvor der i kke 
har været ressourcer t i l  at lave en 
grundig undersøgelse .  Denne gruppe 
omfatter l idt over 1 /3 af al le obser­
vationer. 

Ti lbage bl iver der altså kun 8 rap­
porter, som vi har haft mul ighed for 
at undersøge nærmere,  og som er 
forblevet u identificerede . Uforap­
porterne udgør 4% af det samlede 
antal henvendelser. 

Mht. de 1 1 3 rapporter vi har kun­
net forklare, fremgår det af tabel 2,  
hvi lke fænomener der har forårsa­
get disse rapporter. 

Tabel 2 

Antal % 
Projektørlys/laserlys 4 1  2 1 %  
Meteor 29 1 5% 
Fly 2 1  Il % 
Stjerne 8 4% 
P�nct 8 4% 
Øvrige 6 3% 
Total 1 1 3 57% 

Bemærk, at procentstørrelserne i 
kolonnen yderst  t i l  højre angiver, 
hvor stor en andel af det samlede 
antal henvendelser, som udgøres af 
eksempel v is  projektørlys/laserlys.  

Som det ses aftabel 2, er projek­
tører, meteorer og fly de langt hyp­
pigste forklaringer. Sammenlagt ud­
gør de l idt over 1 /3 af henvendel ­
serne t i l  S UFOI .  

Projektør- o g  laserlys er gennem 
de seneste 5 år blevet et meget al­
mindel igt fænomen og ses ofte i for­
bindelse med byfester el ler reklame­
arrangementer. Typisk lader man en 
e l ler flere projektører lyse op i him­
len,  mens de bevæger s ig i forskel­
lige mønstre. (Se også artiklen "Tyve 
minutter der rystede Fyn").  



Danske observationer 
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Fig. 2: Grafen viser, hvordan observationerne fra 1 994 fordeler sig på årets 
måneder. 

Tabel 3 

Obs.dato Obs.tidspkt. Varighed 

28.01.94 Ca. 03.14 ONT Ca. 5 min. 

14.02.94 Ca. 03.45 ONT Ca. 5 min. 

17.02.94 Ca. 23.00 ONT 30 min. 

04.04.94 01.05 OST 5-15 sek. 

28.04.94 Ca. 21.45 OST 5 sek. 

08.05.94 Ca. 09.10 OST 30 sek. 

27.06.94 23.15 OST Ca. 20 sek. 

15.11.94 Ca. 04.45 ONT 4-5 sek. 

Ufo-rapporterne 

Tabel 3 er en oversigt over de 8 rap­
porter, som det har været mul igt at 
g ive betegnelsen "ufo" .  

I det følgende g iver v i  et kort re­
ferat af al le ufo-observationerne. 

28.0 1 . 9 4, 5000 O d e nse C: E n  
kvinde vågner k l .  03 . 1 4 DNT pga. 
et stærkt og blændende gul t  lys i 
sovevære lset. Ud gennem v induet 
ser hun et kraftigt lys bevæge sig 
l angsomt forbi .  

14.02.94, 5220 Odense SØ: E n  
kvinde oplever, a t  soveværelset bl i ­
ver kraftigt oplyst ved 03 .45-tiden. 
Gennem v i nduet i agttager hun et 

Obs.sted Refereret i UFO-Nyt 

5000 Odense C Nr. 3/94, side 6 

5220 Odense SØ Nr. 3/94, side 6 

9000 Ålborg Nr. 1/95, side 4 

9210 Ålborg SØ Nr. 2/95, side 5 

Gevninge 
4000 Roskilde 

5540 Ullerslev Nr. 3/94, side 7 

261 O Rødovre Nr. 3/95, side 3 

4773 Stensved Nr. 1/95, side 5 

stærkt, rundt lys,  som bevæger s ig 
langsomt bort. 

17.02.94, 9000 Ålborg: En mand 
iagttager stjernehimlen og får om­
kring k l .  23 .00 DNT øje på et " tåge­
agtigt" og st i llestående fænomen i 
Karlsvognen. Fænomenet forsv inder 
bag et skydække efter ca. 30 minut­
ter. 

0 4.0 4.94, 9210 Ål borg SØ: E n  
amatørastronom observerer k l .  0 1 .05 
DST tre lys  bevæge s ig  hen over 
h imlen .  Det ene af lysene sk ifter 
pludse.l ig position i forhold t i l  de to 
andre lys. 

08.05.94, 5540 Ullerslev: En pen­
sionist hører en susen og k ikker op. 
Han iagttager en blåsort genstand, 
der bevæger sig lavt  over nogle nær­
l iggende kornmarker. Fænomenet 
bevæger sig fra s ide til s ide og pas­
serer under nogle e l ledninger. 

27.06.94, 2610 Rødovre: En kvinde 
observerer fra en taxa to lys bevæge 
sig hen over himlen. Lysene ændrer 
højde på himlen og i ndbyrdes posi­
tion. 

15.11.94, 4773 Stensved: En pen­
sionist vågner ved en underl ig lyd. 
Han står op af sengen og kikker ud 
ad vinduet i soveværelset og får der­
ved øje på en skarp lysstråle, som 
oplyser fl iserne udenfor. Lyset bl i­
ver svagere og forsvinder efter 4-5 
sekunder. 

Den følgende sag har ikke t idl i­
gere været omtalt i UFO-Nyt. 

Lysglimt ved Gevninge 

Gevninge er en l i l le by omkring l O 
km vest for Roskilde. 

Torsdag den 28.  april 1 994 går en 
35-årig kvinde (LKH) aftentur med 
sin hund. Efter at været nået hjem 
igen lukker LKH h unden ud i haven 
- klokken er ca. 21.45 DST. 

Straks efter begynder hunden at 
gø, og da LKH åbner døren, løber 
hunden ind og gemmer sig i stuen. 
LKH ser samtidig et lysgl imt over 
haven og kan høre en "gnækken" og 
mærke en "snurren" på huden. Hun 
sammenligner det med den statiske 
e lektric i tet, man mærker på huden, 
når man fører hånden hen over en 
fjernsynsskærm.  

Oplevelsen påvirker LKH så  kraf­
tigt, at hun skynder sig indendøre og 
rul ler gardinerne ned. Efter l idt t id 
k ikker hun ud igen, men bemærker 
intet usædvanl igt. Selve oplevelsen 
varede blot 5 sekunder. 

Det viser sig senere, at LKH's over­
bo kan bekræfte hændelsen, idet han 
også har bemærket en række gl imt. 
Overboen hørte dog ingen lyd. 

S UFOis lokale rapportoptager, 
Lennart Pedersen, har talt med både 
LKH og hendes overbo og iøvrigt 
undersøgt området. Der l igger i kke 
nogen transformerstation e l . l ign. i 
nærheden af bopælen, som kan for­
k lare hændelsen. 

Fænomenets karakter synes dog 
al l igevel at pege i retning af en el ler 
anden form for e lektrisk udladning.  
Nærmere en forkl aring har SUFOI 
dog i kke kunnet nå i denne sag,  som 
er arkiveret som uopklaret. 

o 
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AF PER 
AN DE RSEN 

Et still-billede 
fra den 
omdiskuterede 
Roswe/1-
obduktion. 
Billedet stammer 
ji-a videoen 
"Roswell. The 
Footage", som 
kan bestilles hos 
Roswell Offer, 
P.O. Box 1 790, 
Mar/ow, Bucks. 
SL7 2RS, 
England, for 
i35.00. 
(Copyright: 
Roswell Footage, 
Ltd.) 

Roswell Update 

Obduktion af ufonaut 
er fup! 

Er den kontroversielle film med obduktionen af et "væsen" fra 1 947 fup? Det 
er der stadig ingen endegyldige beviser for. Men der er nu så mange indicier, 
at vi godt tør konkludere, at ufo-verdenen nok en gang er blevet ramt af 
omfattende svindel . Tæppet smuldrer væk under både Ray Santilli, 
hovedpersonen i sagen, såvel som den tidligere datering af filmen til 1 947. 

Der er flere helt afgørende forhold, 
der t i l sammen peger i retning af 
sv indel . Selve obduktionen på fi l­
men og "væsenet" virker ikke ægte. 
Historien bliver hele tiden ændret med 
nye detaljer - oplysninger ændres l i­
gefrem - og ikke mindst smuldrer da­
teringen ti l  1 947. Samtidig med, at 
Ray Sant i l l i  nu i mere end seks må­
neder ikke har ladet den originale 
fi lm ordentl ig  undersøge. 

En dansk overlæge i patologi ,  
Karen Østergaard, har  nøje under­
søgt den påståede obduktion. Hun 
når t i l  den konklusion, at  der er tale 
om en dukke og ikke en rigtig ob­
duktion . Denne konklusion er hun 
ikke ene om. 

Der er mange grunde t i l  at være 
skepti sk omkring selve indholdet på 
fi lmen: 

e Kameramandens bevægelser er 
unaturl igt overdrevne og urol ige.  
Selv når han ikke bl iver generet af 
andre og godt kunne tage en rol ig 
sekvens af væsenet , bevæger han 

kameraet så meget, at  det er svært at  
se detaljer på væsenet . 

e "Obduktionen" varer kun mel lem 
l 1 /2 og 2 t imer, hvi lket er helt  uhørt, 
hvis der skul le være tale om et frem­
med væsen . " Lægerne" er sjuskede 
og dokumenterer slet ikke deres ar­
bejde el ler organerne. En masse ting 
ved " l iget" bl iver s let ikke undersøgt. 
Der bliver heller ikke taget sti l l -bi l ­
leder, hvi lket er helt  utrol igt. 

e Lægerne undgår omhyggel igt at 
bevæge lemmerne på l iget i større 
udstrækning, og de undgår at vende 
l iget rundt. Som om der var tale om 
en model .  

e H uden på l iget er ikke elastisk. 
Fx når der bl iver lagt et snit, træk­
ker huden sig ikke sammen. Elastisk 
hud v i l le have givet efter, også ved 
fremmede væsener, når der er tale 
om bøjel ige led som ved dette "væ­
sen" .  

e Kun to af  væggene i rummet ses 
under hele fi lmen ! 

e Når man analyserer fi lmen i de­
taljer, er der mange små tegn på, at 
kameramanden ved, hvad der kom­
mer som det næste (som efter en dre­
jebog). El ler en bestemt bevægelse 
af en læge fortsætter efter skift af 
fi lm, selv  om skiftet tager nogen t id.  

e En h inde bl iver fjernet fra det ene 
øje så hurtigt og sikkert, at lægen 
enten ved, hvad han kan forvente, 
e l ler har gjort dette masser af gange 
før. 

M ange patologer har udtalt s ig 
om fi lmen. Selv om nogle mener, at  
der godt kunne være tale om et frem­
med væsen, er de fleste nu enige om, 
at fi lmen ikke v iser en ægte obduk­
tion. 

En enkel t  engel sk patolog, Chri­
stopher M i l roy fra Sheffield univer­
sitetet, har udtalt sig meget positivt 
om obduktionen. Det v iser sig dog 
nu, at han er blevet betal t  af Ray 
Santi l l i  t i l  at udarbejde en rapport, 
så Mi l roy kan næppe kaldes uafhæn­
gig.  

Ligeledes s iger eksperter i fi lm­
model ler, at der sagtens kan være 
tale om en latex-model .  Denne hold­
ning har fx firmaet CFX Creature 
Effects ved P inewood stud ierne . 
Men ikke al le er enige, fx mener 
Stan Winston (Oscar for spec i a l  
effects i Jurassic Park), a t  det e r  utro­
l ig dygtigt lavet . H istorien har dog 
v ist, at næsten alt kan lade sig gøre, 
hvis man er opfindsom nok ! 

F i lmeksperterne s iger også, at 
hvis  det er en model,  er det et svin­
delnummer af nyere dato og ikke fra 
1 94 7 .  Dette har hidti l  været et pro­
blem på grund af den antagede da­
tering af fi lmen t i l  1 94 7 - men som 
vi  skal se i det følgende, er denne 
datering ikke længere sikker. 



Telefonen 

En masse eksperter har kikket på de 
genstande, der ses i rummet under 
obduktionen, herunder spec ielt tele­
fonen på væggen, uret og mikrofo­
nen. Her er der imid lertid ikke me­
get at hente, for de eventuelle fup­
magere har naturl igvis forberedt s ig 
grundigt på dette. 

Ganske v ist har ærke-skeptikeren 
Ph i l ip Klass meddelt verdenen, at 
ifølge bogen "Once Upon a Tele­
phone" lancerede det amerikanske 
telesel skab AT&T først med den 
pågældende type vægtelefon i 1 956, 
men denne konklusion holder ikke .  
En anden bog, "The Telephone Con­
nection" ,  skrevet for samlere af gam­
le telefoner, v iser, at et andet selskab 
(Western Electric) al lerede fra 1 93 7 
havde vægtelefoner som den i fi l ­
men.  

Det har også været påstået ,  at  
snoet telefonledning ikke fandtes i 
1 94 7 ,  men hel ler ikke dette er kor­
rekt.  Uret på væggen synes også at 
være aldersmæssig korrekt, mens det 
stadig ikke er afklaret, om mikrofo­
nen i rummet fandtes i 1 94 7. I hvert 
fald en enkelt  k i lde påstår, at mikro­
fonen er af nyere dato, men der 
mangler stadig flere undersøgelser. 

For de mennesker, der mener, at 
fi lmen er ægte, er dette se lvfølgelig 
gode argumenter. Men i real iteten 
tæl ler de ikke meget. Hvis der er tale 
om svindel ,  er der tale om sv indel 
af høj karat, og personerne bag v i l le 
naturl igv is  sørge for, at de meget 
synl ige genstande i rummet v i l le 
være tidsmæssigt korrekte. 

Datering til 1947? 

Derimod har et v irke lig s lagkraftigt 
argument været, at fi lmen t i l synela­
dende har kunnet dateres t i l  1 94 7 .  
Denne datering stammer blandt an­
det fra et bestemt mønster i kanten 
af fi lmen. Kodak har skrift l igt be­
kræftet, at de har haft et l i l le  stykke 
fi lm fra indledningen (uden væsenet 
på) , og dette har v ist en kode, der 
kun blev anvendt i 1 927,  1 94 7 og 
1 967. 

Når nogle havde t i ltro t i l  fi lmen, 
var det i høj grad, fordi fotoeksperten 
Bob Shel l g ik ind i sagen og udtalte 
efter en undersøgelse af et stykke 
originalfi lm, at den med 95% sikker­
hed var fra 1 94 7. Han fastslog ti lsy­
neladende, at fi lmen var en Kodak 
Super XX fi lm, der var i produktion 
fra starten af 1 940erne t i l  1 95 7 .  
Sammen med mærkerne p å  kanten 
indsnævrede det dermed årstal let t i l  
netop 1 947 ! 

Og Bob Shel l er ikke hvem som 

Roswell Update 

helst .  Han er kvalificeret t i l  at være 
ekspertv idne i fotospørgsmål og har 
skrevet bøger mv. om fotografi. 

Men nu er der rejst stor tvivl om 
Bob She l l s  rol le  i hele denne histo­
rie. Bob Shell modtog 2 x 3 enkelt­
bi l leder fra fi lmen, og han har se­
nere indrømmet, at han ikke kunne 
fastslå med s ikkerhed, at de faktisk 
v i ste obduktionsrummeL Han har 
også indrømmet, at han ikke selv har 
set mærkerne i kanten. Af forunder­
l ige årsager manglede di sse kant­
mærker - ja faktisk hele den ene kant 
- på de stumper, som Shel l modtog 
fra Santi l l i .  Det samme var i øvrigt 
t i lfældet med den stump fi lm, som 
fi lmselskabet Fox modtog fra San­
t i l l i .  Det eneste, She l l  og Fox har set 
af kantmærkeme, er en fotokopi !  

Hvad s å  med bestemmelsen af 
fi lmen t i l  en Kodak XX fi lm? Bob 
Shel l indrømmer nu, at hele analy­
sen bestod i ,  at han brækkede filmen 
over og snusede til den. Fordi den 
lugtede på en bestemt måde, mente 
han, at det måtte være en sådan fi lm. 

Dermed er Shells datering af fi l­
men yderst usikker. Samtidig viser 
det s ig, at han hel ler ikke er uafhæn­
gig - selv om han er meget vag om­
kring sit forhold til Ray Sant i l l i .  

Det er  imidlertid bev ist, a t  han i 
v irkel igheden har et tæt forhold ti l  
Sant i l l i .  På et tidspunkt har han l i ­
gefrem sagt, at  Santi l l i  har hyret ham 
t i l  at hjælpe sig.  Det er også givet, 
at Sant i l l i  har givet Shell rettighe­
derne til at skrive en bog om ob­
duktions-fi lmen, og det er Shel l  i 
fuld gang med. Uafhængig - nej ! 

Hvad er konklusionen på dette : 
En person, der skal tjene penge på 
en bog om fi lmen, modtager nogle 
stumper fi lm, som han ikke entydigt 
kan sige er fra orig inalfi lmen, og 
som mangler kantmærkeme. Det kan 
man ikke rigtig bruge t i l  noget ! 

I øvrigt udtalte Bob S hel l den 1 7 . 
november 1 99 5, at "jo mere jeg stu­
derer fi lmen, desto mere bl iver jeg 
trukket mod konklusionen, at den er 
ægte " .  Men han har også udtalt,  at 
"jeg er ikke i tv i v l om, at fi lmen t i l  
sidst kan vise s ig  at  være et  fupnum­
mer" . 

Dobbelteksponering 

Kodak har siden sommeren 1 995 t i l ­
budt at analysere fi lmen kem isk,  
hvis de måtte få et stykke original­
fi lm. Hermed v i l le en datering bl ive 
sikker. Dette har Ray Santi l l i  sagt, 
at han var interesseret i, men han har 
a l l igevel ikke leveret fi lm til Kodak 
(selv om han t idl igere har leveret t i l  
Shel l  og Fox). 

Så kunne man jo tro, at Bob Shel l  

kunne sende sine stykker t i l  Kodak 
til analyse. Men dette har han ikke 
v i l let gøre og har udtalt, at "han ser 
ikke noget formål med dette" .  Så 
efterhånden som månederne går, 
uden at Sant i l l i/Shel l  tager initiativ 
til en Kodak-analyse, må man bl ive 
mere og mere skeptisk. 

En årsag ti l ,  at Sant i l l i  ikke er 
interesseret i en kemisk analyse af 
fi lmen, kunne være,  at kantmær­
kerne ikke er originale på fi lmen, 
men eksponeret over. Dette er præ­
cis, hvad en anden fotoekspert, Cl ive 
Tobin (Tobin Cinema Systems), me­
ner er t i lfældet. Han konkluderer 
efter at have set fi lmen på tv, at fil­
men ikke er en originalfi lm,  men et 
såkaldt positivt aftryk (hvi lket fak­
tisk står negativt). 

Denne bedømme l se foretager 
To bi n på basis af en række tekniske 
forhold ved fi lmens udseende. Hvis  
dette er rigt igt, er det  for det  første 
givet, at kameramandens h i storie 
ikke hænger sammen (at han har 
beholdt nogle originale rul ler fi lm).  

For det andet betyder denne vur­
dering, at fi lmen kan være en slags 
"dobbel t-eksponering" .  Cl ive Tobin 
er overbevist om, at filmen er kopie­
ret efter 1 960, og at resultatet kan 
stamme fra to ki lder: Mærkerne på 
kanten kan været kopieret fra en 
h v i l ken som helst  fi lm fra 1 947,  
mens indholdet af fi lmen kan være 
af nyere dato. 

Historien ændrer sig 

Efterhånden, som tiden er gået, er 
det blevet klart, at detaljerne i h isto­
rien hele tiden ændrer sig - e l ler er 
blevet t i lføjet. Det er yderst karak­
teristisk, at Ray Sant i l l i  hen ad ve­
jen kommer med flere og flere de­
taljer, i stedet for at lægge al le kor­
tene på bordet fra starten. Det er ty­
pisk, at man i starten stort set ikke 
kunne få oplysninger fra ham, og der 
gik lang tid, inden han overhovedet 
v i l le svare på spørgsmål . 

Et godt eksempel er spørgsmålet 
om, hvorvidt fi lmene skulle have en 
sekvens med den daværende præsi­
dent Tru man. I begyndelsen af marts 
1 995 blev Santi l l i  spurgt, hvad der 
var det mest overbevisende ved fi l­
men . Sant i l l i  svarede: "Jeg var ikke 
i tviv l ,  da jeg så præsident Truman."  

Men der er aldrig dukket fi lm op 
med præsidenten. Sant i l l i  har s iden 
forsøgt at forklare denne udtalelse 
med, at han havde set en rul le fi lm, 
der havde mærket "Truman" .  Des­
værre kunne man ikke se noget på 
den pågældende fi lm (kval iteten var 
for dårl ig).  

En anden forklaring kunne tæn-
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kes at være, at fupmagerne havde 
computer-kopieret Truman på noget 
af fi lmen, men resultatet blev for 
dårl igt t i l ,  at man v i l le offentliggøre 
det. I øvrigt var Truman ifølge sin 
dagbog slet  ikke i området på det 
pågældende tidspunkt. 

Et andet eksempel :  En af de før­
ste gange fi lmen blev vist, var der 
en ind ledning med ordene "Restric­
ted access, AO l c lassification" .  Men 
efter det blev klart, at denne kodning 
aldrig er blevet anvendt af mi l itæ­
ret, forsvandt den pludsel ig igen og 
er aldrig blevet set på senere kopier 
af fi lmen . 

Kameramanden 

Det afgørende punkt i historien er 
dog den anonyme karneramand, som 
Santi l l i  påstår, han købte fi lmen af. 
Det er givet, at Santi l l i  har oplyst 
navnet på kameramanden til "Jack 
Barnett" el ler "Jack Barrett " ,  men 
om det er et dæknavn vides ikke med 
sikkerhed. 

Det er også givet, at Sant i l l i  af 
samme mand købte nogle Elvis-film. 
Sant i l l i  havde personlig kontakt ti l  
karnerarnanden, og kameramanden 
sendte ham et bånd med sin historie 
personl igt indtalt .  

Det vakte derfor stort postyr, da 
fransk tv den 23. oktober 1 995 kun­
ne afsløre, at man havde interviewet 
en vis B i l l  Randie i USA. Denne B i l l  
Randie passede perfekt t i l  profi len 
af den person, som Santi l l i  hævdede 
at have købt både Elvis- og obduk­
tionsfi lmen fra. B i l l  Rand ie bekræf­
tede t i l syneladende også, at h an 
havde solgt fi lmene t i l  Ray Santi l l i .  
Men bomben var, a t  han ikke var den 
oprindel ige kamerarnand t i l  obduk­
tionsfi lmen . Randie havde obduk­
tionsfilmen fra en Jack Barnett, der 
var død al lerede i 1 9  57 !  

Hvis  denne  B i l l  Rand i e  ta ler  
sandt, lyver Ray Sant i l l i  - og  om­
vendt! Hvem af dem, der taler sandt, 
må bl ive op til de kommende måne­
der at v ise. 

Dette er blot en af de mange løse 
ender i sagen. En anden er fx, hvor 
fi lmen blev overført fra den "origi­
nale" 1 6  mm version t i l  v ideo. Bob 
Shel l har påstået, at dette gjorde fir­
maet Rank i England, mens Ray 
Santi l l i  siger, at konverteringen skete 
i USA. Ingen af delene har v ist sig 
at kunne bekræftes. 

Endnu en løs ende er et mærke­
l igt besøg, som Santi l l i  siger, han fik 
i sommeren 1 995 . Det var nogle ki­
nesi ske embedsmænd, der påstod, 
at de i 1 994 havde fået forevist den 
helt samme obduktionsfi lm af nogle 
CIA-personer. Hvordan dette hæn-

ger sammen med resten af h istorien 
v ides endnu ikke. 

Hele sagen er s iden blevet yder­
l igere forvirret af, at nogle fotos af 
endnu en påstået ufonaut er dukket 
op fra Hong Kong. Men disse har nu 
v ist sig at have en naturlig forkla­
ring:  De stammer fra produktionen 
af spil lefi lmen "Ros wel l " .  

Svindel? 

I juli  1 995 kom der en anonym fax 
fra en person, der arbejder for en 
fi lmdistributør i England. Faxen på­
stod, at obduktionsvideoen var et 

fupnummer udtænkt og udført af fire 
personer: Ray Sant i l l i ,  Gary Shoe­
field, John Lundberg og Rod Dick­
inson. Det skulle have kodenavnet 
" B lack Project" ,  og formålet sku l le 
ganske enkelt være at tjene penge. 

John Lundberg og Rod Dickinson 
del tog fakt i sk  i forev i s n i ngen af 
obduktionsfi lmen i maj 1 995 i Lon­
don, hvor de udviste stor interesse 
for fo l k s  reak t i oner  på fi l m e n .  
B landt andet interviewede d e  Phi l ip  
Mantie fra BUFORA ved den  lejl ig­
hed . 

Lundberg og Dickinson har væ­
ret dybt involveret i at producere fal-

Det verdensomspændende computernetværk Internet er en forunderlig ting. Det 
kan bl.a. bruges til at sprede rygter lynhurtigt. l Løbet af kort tid kan tekster, 
billeder m.m. vandre Jorden rundt adskillige gange. Historier omskrives, så man 
til sidst ikke ved, hvad der er sandt ellerfalsk. Rygterne i forbindelse med 
Roswell-obduktionen er bestemt ingen undtagelse. 
Øverst ses et foto, der sammen med to tilsvarende fotos har cirkuleret på Internet 
i nogen tid. Billedet skulle efter sigende vise et fremmed væsen fundet i Kina. 
Billederne blev oprindeligt sat i cirkulation på Internet af Hong Kong­
journalisten Angus Wong, som havde scannet dem fra en kinesisk avis, som 
angiveligt havde dem fra en japansk ufo-gruppe, som vist nok havde dem fra ... 
l virkeligheden er der intet mystisk ved det kinesiske ufo-væsen. Eris Andys, som 
var producer på spillefilmen "Roswell", har set billederne og kan med 100 
procents sikkerhed fastslå, at billederne er taget på "The International UFO 
Museum & Research Center" i Roswell. På dette museum udstiller man en af de 

fire dukker, som blev skabt til spillefilmen. Dukken ses på nedenstående foto. 
(Fotos: Fortean Times 84) 



ske kornc irkler i England sammen 
med Robert Irv ing og J im Schnabel,  
en t id l igere C IA-ansat,  der s iden 
1 993 har boet i England. Lundberg 
og Dickinson er også meget erfarne 
i produktion af latex-model ler for tv 
og teatre. 

I et interview med George Wing­
field har Ray Santi l l i  anført, at han 
ikke kendte Lundberg og Dickinson, 
hvi lket Wingfield mener ikke passer. 
Wingfield har g ivet udtryk for, at han 
mener, at fi l men er blevet forfalsket 
i England i løbet af 1 993/ 1 994. 

Men også denne h istorie har s ine 
hul ler. H vorfor skul le det så have 
været nødvendigt at involvere Volker 
Spielberg i Tyskland, der rejste pen­
gene t i l  købet af fi lmen, og som l ig­
ger inde med væsentlige dele af den? 
Volker Spielberg er en virkel ig  per­
son, der er blevet interviewet af flere. 

Samtidig er et andet rygte blevet 
givet t i l  Graham W. B i rdsall  fra or­
ganisationen Quest i England. Ifølge 
dette rygte blev den falske fi lm pro­
duceret af fi re personer i Texas,  
USA, i løbet af 1 993/ 1 994. Kroppen 
sku l le i følge denne h i storie ikke 
være en model ,  men en 1 2-årig pige 
med kraftige deformiteter, og årsa­
gen t i l  forfalskningen skul le være at 
lave en efterl igning af en fi lm af en 
obduktion foretaget ved et påstået 
ufo-styrt i Texas i 1 950erne. 

Roswell Update 

Konklusion 

Der er stadig ingen endel ige beviser 
for, at obduktionsvideoen er et fup­
nummer - langt fra. Det er også sand­
synl igt, at ingen af ovenstående ryg­
ter om sv indel er korrekte i al le de­
taljer (selv om de har interessante 
fæl lestræk). Men tager man al le in­
dicier som helhed, peger de kraftigt 
i en bestemt retning: Ufologien har 
oplevet endnu en skæmmende for­
falskning. 

Ikke alene de positive argumen-

ter taler i denne retning: Hele den 
måde obduktionen foregår på, og 
den måde væsenet ser ud på. Men 
først og fremmest de manglende be­
v iser og den manglende dokumen­
tation er påfaldende: 

H vorfor har h i storien fra R ay 
Santi l l i  hele tiden ændret sig? Hvor­
for er filmen stadig ikke blevet grun­
digt undersøgt af Kodak? Hvorfor kan 
Santil l i  ikke fremlægge den mindste 
form for dokumentation for nogle af 
sine mange påstande. Os bekendt fore­
l igger der ikke et eneste stykke papir 

eli-filmen - kort fortalt 
Filmens bagmand er Ray Santilli ,  der 
har været agent for kunstnere, haft 
p ladesel skab og driver copyright 
handel. I begyndelsen af 1 993 søgte 
han efter Elvis-film i USA hos en 
kameramand. Denne kameramand 
fortalte, at han også havde film af 
"obduktionen af en fremmed" .  

Det v iste s ig ,  ifølge Santi l l i ,  at 
være 22 fi lmruller med flere forskel­
l ige optagelser: En v isuel undersø­
gelse af et væsen i et telt, to forskel­
lige obduktioner, optagelser af ned­
styrtningsstedet, optagelser af "kon­
trolpanel er" og " I -bjæl ker" med 
symboler og optagelser af præsident 
Truman. Senere v iste det s ig, at kun 
nogle af rul lerne faktisk kunne ses. 

Kameramanden havde arbejdet 
for mil itæret og var i juni 1 947 ble­
vet kaldt til obduktionen og nedstyrt­
ningen. Han havde sendt filmene ti l  
militæret, men de 22 rul ler var der 
"problemer med",  så han havde be­
ho ldt  dem for at få dem efter­
behandlet. På trods af flere henven­
delser til militæret henvendte de sig 

aldrig for at få de 22 ruller film. 
Santi l l i  besøgte kameramanden 

og så filmen. Santi l l i  siger, at han 
straks ringede til Kodak, hvor han fik 
at vide, at kodningen på kanten af 
filmen svarede ti l  1 927, 1 947 el ler 
1 967. 

Først havde Santi l l i en aftale med 
Polygram, om at de skul le købe 
obduktionsfi lmen. Gary Shoefield 
fra Pol y gram tog til USA, men mød­
te ikke kameramanden. Kamera­
manden påstod, at han i mellemti­
den var blevet syg og indlagt. 

Imidlertid sprang Polygram fra, 
da man var bange for filmens rets­
forhold. Santi l l i  vi l le selv købe fil­
men, men havde ikke pengene (US$ 
1 00.000). Han solgte derfor på for­
hånd den ene af obduktionsv ide­
oerne til  samleren Volker Spielberg 
i Tyskland (senere Østrig) og fik der­
med penge til  at købe fi lmen. 

Filmen blev endelig købt i star­
ten af 1 995. I maj 1 995 blev noget 
af filmen vist i Museum of London 
for medierne, idet Santi l l i  ønskede 

at sælge rettighederne for at tjene 
penge på filmen. 

Rettighederne blev efterfølgende 
forhandlet t i l  en række selskaber, og 
den 28. august 1 995 blev filmen of­
ficielt vist i en række tv-programmer 
over hele verden. Salget af en video 
med hele obduktionsfilmen startede 
også denne dato. 

o 
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l august 1 995 
modtog 
redaktionen af 
"Fortean Times" 
tre fotos, der 
viser nogen, der 
maler på et 
hoved, som til 
forveksling 
ligner hovedet 
på Roswell­
væsenet. 
Hv01jor 
billederne er 
sendt til 
"Fortean Times", 
vides ikke. 
Måskefor at 
vise, hvor let 
man kan skabe 
en vellignende 
model. 
(Foto: Fortean 
Times 84) 

Fortsættes 
a& side 22 

(Copyright: 
Roswell 
Footage, Ltd.) 
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nsk ekspert-udtalelse 
Den danske overlæge i patologi, Karen Østergaard, har studeret den ufor· 
kortede version af "obduktionen". Hendes kommentarer er: 

Sektionsstue og udstyr 

Selve sektionsstuen virker for så vidt 
plausibel nok til udførelse af smitte­
farl ige sektioner. Ruden med en per­
son bag ved virker hel ler ikke una­
turl ig - vedkommende kunne være 
en hjælper. Det mest påfaldende er, 
at stuen ikke er udstyret med et bord 
til  undersøgelse af organer - det er 
standardudstyr i hvert fald her­
hjemme. 

Skabet til venstre virker umoti­
veret. Det kunne være et køleskab, 
men hvorfor står det så åbent? 

Udvalget af skalpeller, sakse og 
pincetter er der hel ler ikke noget at 
sige på - de virker måske l idt grove, 
og der mangler tilsyneladende knive, 
men det er vanskeligt at se i detaljer 
på filmen. Derimod er saven forkert. 
Selv på fi lmens tidspunkt må man 
have benyttet elektriske save i for­
bindelse med sektioner i USA. Der 
mangler desuden både vægt og måL 

Personernes påklædning er ikke 
påfaldende [heri er de fleste øvrige 
uenige /pa] .  

A l t  i alt kan man sige, at filmen 
kunne været optaget på en sektions­
stue, men det er l ige så sandsynl igt, 
at stuen er opbygget til formålet med 
lånt inventar, og at man ikke har fået 
det hele med og har måttet til isen­
kræmmeren for at supplere op. 

Personerne og undersøgelserne 

Personerne virker ikke som rutine­
rede patologer: Undersøgelserne er 
usystematiske, og den måde, der 

skæres på, er alt for forsigtig. 
Det er påfaldende, at " l iget" kun 

undersøges på forsiden og ikke ven­
des, og det er påfaldende, at armene 
ikke røres, og at kun det ene ben be­
væges og da meget forsigtigt [ selv 
om det er usandsynligt, kunne disse 
ting være sket på de rul ler film, som 
kameramanden ikke havde /pa] . 

Det er meget usædvanligt, at hele 
organblokken ikke tages op og un­
dersøges samlet. Det, at undersøge 
organerne i l iget, er noget, man ken­
der fra gamle stik, men ikke fra mo­
derne praksis. Måden organerne un­
dersøges på, er også helt usædvan­
l ig.  Normalt k l ipper man tarme, 
hjerte, blodårer mv. op og undersø­
ger dem under selve sektionen, l ige­
som der lægges snit i lever, nyrer og 
andre organer, og snitfladen stude­
res. 

Måden kraniet behandles på vir­
ker helt forkert. Saven er som nævnt 
påfaldende, men selv med en hånd­
sav vi l le man prøve at undgå at save 
andet end hjerneskal len igennem, for 
at få hjernen ud så hel som mulig. 
En skive af h jerneskal og h jern e som 
her, virker højst useriøst. 

Prøvetagningen, som den foregår 
på filmen, er heller ikke i overens­
stemmelse med normal praksis. Nor­
malt fixeres alle prøver i formalin, 
umiddelbart efter at de er taget. Prø­
verne virker også meget store. 

Går man ud fra, at "væsnet" er det 
første af sin art, og at sektionen har 
til formål at bibringe videnskaben så 
megen v i den som m u l ig t  om 
"væsnets" anatomi,  virker den helt 

amatøragtig. Man vil le da i det mind­
ste uddissekere de største muskler, 
nervebaner og knogler, ligesom man 
v i l le interessere sig grundigt for 
blodkarrenes forløb. 

Det er under alle omstændighe­
der påfaldende, at der ikke fotogra­
feres under sektionen. 

Liget 

Da "l iget" i det ydre er meget men­
neskelignende, må man gå ud fra, at 
det "opfører" sig analogt med rigtige 
menneskelig. Med det som baggrund 
mangler l igpletterne, der kommer 
meget hurtigt, efter at døden er ind­
trådt, og blodstriberne ved snittene 
er påfaldende. Sådan bløder en le­
vende ved et skarpt snit, men når man 
skærer i huden af en død, kommer 
der en blanding af blod og krops­
væske ud, der ikke danner striber. 

Hudens tykkelse er bemærkelses­
værdig ensartet. På mennesker er 
tykkelsen meget varierende. Tilsva­
rende er hjerneskal lens farve påfal­
dende. På et menneske er den næ­
sten hvid, når man trækker hoved­
huden af. Og tilsyneladende mang­
ler ribbenene. 

Endelig er det påfaldende, at an­
sigtet virker meget stift. Selv når der 
bliver trykket kraftigt, som i forbin­
delse med savningen, bevarer kinder 
og læber deres former bl .a. furene 
ved næsen. Det virker ikke, som om 
det er dødt væv, man rører ved. 

Alt i alt vil jeg mene, at der næppe 
er tale om et l ig, men snarere om en 
dukke af en art. O 
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Roswell Update 

Den endelige rapport? 
Roswel l-fi lmen v i l  utviv lsomt bl i­
ve behandlet i mange kommende 
bøger, uanset om fi lmen viser en 
fup-obduktion eller ej . Den første 
udgivelse dukkede op i september 
1 995 , da redaktøren af det brit iske 
"UFO Magazine" Graham W. Hirds­
al l  udgav et 64 siders i l lustreret 
hæfte med tit len "The al leged Ros­
well Arehive footage. The defini­
t ive report" .  

Hæftets titel e r  noget a f  e n  t i l ­
snigelse, for det kan af gode grunde 
ikke fortæl le  den endelige h istorie 
om fi lmen, da polemikken fortsæt­
ter her i 1 996. Men hæftet giver et 
godt overbl ik over sagens udvik­
l ing set fra en brit isk synsvinkel 
fortalt af en person, der føler sig 
snydt og holdt udenfor. 

Sagen er nemlig den, at fi lmen 
er b levet so l idt  markedsført af 
HUFORAs Phi l ip  Mantle, der ved 
at bruge HUFORAs navn har givet 
Ray Sant i l l i en hjælpende hånd ved 
at blåstemple fi lmen så meget, at 
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=��b:.b�;::o::�
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Grabarn w. Birdsall. :::�." E5.oo 

seriøse ufologer har v i l let beskæf­
tige sig med den . Og ifølge Gra­
ham H irdsall har Phi l ip Mantle og­
så gjort alt for, at Graham Hirdsa l l  
og fæ llerne i QUEST ikke måtte 

se fi lmen inden den officielle of­
fentl iggørelse. 

Hirdsal ls redegørelse er lang og 
grundig med kopier af korrespon­
dance og av isart ikler og krydret 
med mange sure opstød over, at 
QUEST ikke måtte " lege med" og 
analysere fi lmen. 

Hirdsal l konkluderer - ikke over­
raskende - at obduktionen er et fal­
sum. Efter læsningen sidder man 
med en lumsk fornemmelse af, at 
hvis  Santi l l i  havde henvendt s ig 
først t i l  QUEST og holdt  H U ­
FORA udenfor, v i l le QUEST så­
mænd nok også have erklæret fi l­
men for ægte og markedsført den 
for sølle mammon. 

"Th e  alleged Roswell Areh ive 
footage " koster f 5 .00 og kan be­
st i l les hos Quest International Ltd, 
l s t Floor, 66 Horoughgate, Otley, 
Near Leeds, LS2 1 l AE, England. 

Kim Møller Hansen 

GAO-rapport udgivet 
Siden begyndelsen af 1 994 har den amerikanske myndighed GAO (rigs­
revisionen) undersøgt, hvad der kunne gemme sig om Roswell-nedstyrtningen 
i de amerikanske arkiver. Efter 1 8  måneders arbeide udkom deres oHicielle 
rapport i sommeren 1 995. Her er konklusionen. 

Igennem flere år har det amerikan­
ske kongresmedlem Steven Schiff 
forsøgt at få at v ide, hvad der v irke­
lig hændte i Roswel l  i 1 947. Mange 
i den ufologiske verden mener, at der 
styrtede et rumskib ned, hvorimod 
det amerikanske l uftvåben i 1 994 
offent l iggjorde en rapport, hvor de 
konkluderede, at det var et ballon­
kompleks fra tophemmel ige Mo­
gul -forsøg. 

I begyndelsen af 1 994 satte GAO 
i USA (svarende til rigsrev is ionen) 
en undersøgelse i gang. Den skulle 
grave gamle papirer frem for at be­
lyse, om alt var gået rigtigt t i l  i for­
bindelse med behand l ingen af Ros­
wel l-hændelsen. Deres rapport på 20 

sider blev i sommeren 1 995 overdra­
get t i l  kongresmand Schiff efter 1 8  
måneders undersøgelser. 

Rapportens konklusioner 

Rapporten s lår fast,  at eventue l le  
ulykker med luftfartøjer skulle do­
kumenteres og rapporteres,  mens 
dette ikke var t i lfældet med ulykker 
med vejrballoner. Men GAO fandt 
ingen rapporter om forul ykkede 
luftfartøjer fra perioden i 1 94 7 ,  hvor 
Roswel l-hændelsen fandt sted. 

G.f\.0 kikkede også efter doku­
menter i al almindel ighed om hæn­
delsen, men fandt kun to sølle do­
kumenter, og ingen af disse indehol-

der noget revolut ionerende : Det ene 
dokument var en rapport fra Ros­
wel l-basen om en " flyvende disk, 

l& 
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(Tegning: 
Patrick Kinn! 
UFO Features) 

(Tegning : Wes 
C rum) 

der senere blev forklaret som en vejr­
bal lon" .  Det andet var en meddelelse 
fra FBI om, at der var fundet en højt­
gående vejrbal lon med reflektor ved 
Ros wel l .  

Det var derfor e t  meget magert 
resultat, som GAO kunne fremvise. 
Ti l gengæld fandt GAO ud af, at en 
del arkiver fra perioden var blevet 
destrueret. Det gjaldt fx de admini­
strat ive arkiver fra marts 1 945 t i l  
december 1 949 og de udgående 
meddelelser fra basen fra oktober 
1 946 t i l  december 1 949. Det kunne 
ikke fastslås, af hvem el ler hvordan 
disse arkiver var blevet destrueret. 

Fejltagelsen 

Det, som ufologer tit anfører som et 
afgørende element i hele Roswel l ­
sagen, er, a t  mil itæret på  daværende 
t idspunkt se lv  offent l iggjorde en 
pressemeddelelse med overskriften 
"Flyvende disk styrtet ned" .  Dette fik 
automatisk alle t i l  at tænke på, at der 

Officielt 

var tale om en "flyvende tal lerken" .  
Det hele var dog e n  stor misfor­

ståelse, og hvordan denne opstod, 
fremgår af det ene af de to officie l le 
dokumenter fra 1 94 7, der nævner 
hændelsen. 

Dokumentet oplyser bl .a . :  "Luft­
våbenet orienterede telefonisk dette 
kontor om, at et objekt, der angive­
ligt var en flyvende disk, blev bjær­
get nær Roswell, New Mexico. Di­
sken er sekskantet i facon og var 
udhæng t under en ballon med et ka­
bel. " 

Der var altså v irkelig tale om "en 
disk", og det var blot dette, som pres­
seofficeren uvidende om betegnel­
sen "flyvende ta l lerken " (der  var 
opfundet kun få uger forinden) an­
vendte i sin overskrift. Da presse­
meddelelsen blev kendt over hele 
verden, og alle begyndte at snakke 
om "flyvende tal lerkener" , fortrød 
mi l itæret naturl igt nok denne bom­
mert . 

Kongresmedlem tilfreds 

Selv om Schiff beklager, at v igtige 
arkiver fra den kriti ske periode er 
forsvundet, er han dog generelt t i l ­
freds med G AO's  undersøge l ser. 
Han betegner rapporten som "pro­
fessionel og grundig" .  

Om ikke andet så førte GAO's 
undersøgelser til, at det amerikan­
ske luftvåben selv iværksatte en un­
dersøgelse af hændelsen i RoswelL  
Luftvåbenets rapport udkom i 1 994 
og konkluderede som nævnt, at der 
formodent l ig  i kke var tale om en 
vejrbal lon, men om et top-hemme­
l igt bal lonkompleks fra projekt Mo­
gul - et projekt med højtgående bal ­
loner t i l  undersøge lse af russ iske 

atomforsøg. 
Schiff betoner dog, at visse arki­

ver er forsvundet, og antyder der­
med, at noget fordækt er sket i sa­
gen. Dette er der dog ingen bev iser 
eller indic ier for. 

Et andet resultat fra GAO under­
søgelsen er netop et negativt resul­
tat : at  man ikke fandt nogen doku­
menter om hændelsen ud over de to 
nævnte .  

For eksempel undersøgte man re­
ferater fra alle møder i NSA (Nat io­
nal Security Agency) fra 1 947 og 
1 948 uden at finde en eneste omtale 
af hændelsen i Roswe l L  Dette er 
vanskel igt at forest i l le sig, hvis der 
v irke lig var styrtet et rumfartøj ned 
i juli 1 947. O 

Kilder: 
Pressemeddelelse udsendt af Steven 
Schiff, 28 .  ju l i  1 995 
Rapport B-260246 fra General Ac­
counting Office, National Security 
and International Affairs Division, 
28.  ju l i  1 995 
SUN No. 35, September 1 995 



Ufo-foto 

aHelys over 

• ham 

l november 1 983 så politibetient Anthony Dodd og hans hustru Pauline et 
stort obiekt, der fløi i lav høide nær landsbyen Addingham i North Yorkshire. 
Inden obiektet forsvandt, lykkedes det Dodd af tage tre billeder. De regnes i 
dag for at være Storbritanniens bedste bud på fotos af et ufo. 

Om aftenen den 7. november 1 983 
forlod Pau l ine  og Anthony Dodd 
hjemmet i Grassington. De skul le t i l  
et møde i I lkley. Det var hundekoldt, 
men h immelen var stjernek l ar og 
smuk, så de nød turen. 

Omkring kl .  1 9.30 befandt par­
ret sig ca. l ,5 km nord for landsbyen 
Addingham. Her fik Pau l ine øje på 
en sam l i ng røde, bl inkende lys, der 
bevægede sig i samme retning som 
bi len.  Anthony opdagede også ly­
sene og fortalte senere : 

"Jeg opdagede et objekt, der be­
vægede sig i samme retning som os. 
Det fløj meget lavt, måske 15 gra­
der over horisonten. Det bevægede 
sig imod de nærliggende bakker. Det 
så ud, som om det var overstrØet med 
en masse røde lys, der blinkede. Det 
var måske kun l ,5 km væk. " 

Parret fortsatte køreturen, mens 
de talte om lyset. Kort efter dukkede 
ufoet op igen. Anthony parkerede 
bilen nær et hegn og greb kameraet 
fra bagsædet. 

Han fortæl ler: 
"Jeg tog flere billeder i hurtig 

rækkefølge. Jeg havde på det tids­
punkt ingen fornemmelse af, om det 
lykkedes mig at få et billede af gen­
standen eller ej. "  

Imens betragtede Paul ine objek­
tet gennem en l O x 1 5  kikkert. Hun 
beretter: 

"Det lignede en snurretop og var 
dækket af røde lys, som pulserede. 
Ingen af os hørte den mindste lydfra 
objektet. " 

Efterforskning 

Næste dag blev fi lmen afleveret og 
fremkaldt på et fotolaboratorium -
og Anthony var heldig:  B i l lederne 
v iste et lysfænomen, som så under­
l igt ud!  

Den dag,  b i l lederne blev taget, 
var solen gået ned omkring kl. 1 6, 
og der var intet andet lys i området 

Anthony D odds første foto af det uforklarlige lysfænomen taget den 7. november 
1 983 . Kameraet var et Canon A l  med en Kodacolour VR 1000 film, taget på l /8-
1 /4 sek. GSWs analyser viser, at lysfænomenet ser ud til at bestå af tre 
sammenhængende større lys omgivet af damp eller røg. 

mel lem fotografen og fænomenet. 
Objektet så ud t i l  at flyve med 

kun 50 km/t i 1 5-30 meters højde. 
Den nærmeste m i l i t æ rbase er 

Menwith H i l l ,  en amerikansk lytte­
station 25 km fra observationsstedet 
Avi serne omtalte i kke andre,  der 
havde set noget uforklarl igt i områ-

det den pågældende aften. Og de 
nærmeste flyvepladser og RAF ba­
ser fastholdt, at et objekt, der fløj så 
lavt, ikke kunne spores på radaren. 
En l oka l  hel ikopterflyveplads l å  
st i l le denne aften, l igesom e n  bal­
lon kunne udelukkes som årsag t i l  
observationen og  bi l lederne. 
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Dagslysfoto af det sted, hvorfra Anthony Dodd tog sit berømte ufo-foto. På 
observationsnatten var der næsten helt mørkt i området. Foruden ufo-fænomenet 
var de eneste lyskilder det svage lys fra landsbyen llkley seks km de1jra samt lyset 
fra en enlig gård. 

North Yorkshire er kendt for mange observationer af uforklarlige lys. De 
lokale bønder har siden midten af 1 970 'erne set mange mystiske lys, der både om 
dagen og ved nattetide har skræmt får og andre husdyr fra vid og sans. Politiet i 
North Yorkshire kender mange af disse hænde/set� og i 1 977 så politibetjent 
Anthony Dodd sitførste ufo. Siden da har han altid haft to kameraer med 
lysfølsom film med sig , når han tog hjemmefra. Man kunne jo aldrig vide ... Og den 
7. november 1 983 skete det så . 

Meget kraftig forstørrelse af 
lysfænomenet på et af Anthony Dodds 
fl'e fotos. GSWs analyser tyder på, at 
det uidentificerede fænomen er l O m i 
diameter og omkring J ,2 km fra 
vidnerne. 

Da det ikke så ud t i l ,  at man kun­
ne finde en naturl ig forklaring på fæ­
nomenet, sendte Anthony Dodd bi l­
ledmaterialet t i l  analyse hos Ground 
Saucer Watch (GSW) i USA. GSW 
havde på daværende t idspunkt spe­
cial iseret sig i at bruge computere 
t i l  analyserer af formodede ufo-fo­
tos . 

Efter en serie analyser af bi l le­
derne konkluderede GSW: "Bille­
derne er blevet analyseret af GSW 
og er Storbritanniens første fotos af 
et uidentificeret objekt. " O 
Kilde: 
U FO M agazine, July/August 1 995 
(QUEST Internat ional ,  P.O.  B o x  
XG60, Leeds, LS 1 5  9 X D ,  England) 

l dag er Anthony Dodd "Director of 
lnvestigations" i Quest Pubheations 
International, Ltd. , der udgiver 
tidsskriftet "UFO Magazine". 

Ved at bruge kantforstærknings-teknik på Anthony Dodds billeder kunne GSW 
fastslå, at der ikke på nogen måde varfusket med billederne. GSWs teknik kan fx 
afsløre snore, som en model kan være ophængt i. 

Dette GSW-analysefoto viser bl.a . ,  at 
lysfænomenet befinder sig lige over 
horisonten. 
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· · · · · · · · · · · · ·  2/ 1 3 , 2/ 1 5 , 3/03, 3/07, 3/ 1 5 , 4/03, 4/ 1 1 , 4/20 
Anmelde l ser . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/2 1 ,  4/ 1 7  
A stronomi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l / 1 0, 2/ 1 9, 3/06 
Astronom i og rumfart . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/ 1 6  
Australsk forskning i bortføre l ser . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/ 1 4  

B 
Basterfield, Keith . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 / 1 3 , 4/ 1 4  
Belgrave-mysteriet l .  del . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l / 1 3 
Belgrave-mysteriet . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/23 
Bengtvig,  Jørgen (S UFOI) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l / 1 7  
B lev austral sk par bortført a f  ufo? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 / 1 3 
B rænne, Ole J onny . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/22 

c 
Cal v i n ,  Bufo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/ 1 6  

D 
Danske rapporter . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l /04, 2/04, 3/04 
Debat . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 / 1 8 , 2/20 

E 
Efterforskning . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l /22 
Elektronisk nærkontakt med ufoer . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/24 
En fore st i l l ing om ufoer . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/20 
Er ufo-v idner normale? (Leder) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 /03 
Er ufonauter rumvæsner e l ler vores 
t ip-t ip oldebørn? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/ 1 6  

F 
468 svenske rapporter i 1 994 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3/2 1 
Faren ved en t issepause ! . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/ 1 3  
Flyvende gigant . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l /24 
Forskning . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l l 1 2  
Fotosag . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/06 
Fra arkiverne . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3/ l O 
Fra Sydafrika t i l  Rusland . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/ 1 1 
Fysi ske spor . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3/ 1 9  
Fysiske spor på Sydsj æ l l and . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l /05 
Fænomener . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/07, 4/ 1 8  
Første officiel le rapport i 25 år . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l /08 

G 
Gall up, løfter og kuglepenne ! . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/03 
Gådefulde lys ,  rumfolk og en synsk dame 
på Fyn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/04 

H 
H ansen, Kim M ø l ler ( S U FO I )  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/ 1 4, 3/24 
Har du set mystiske dyr? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/ 1 9  
Haunstrup, Toke ( S U FO I )  . . . . . . . . . . . . . . . .  l /04, 3/04, 4/04 
Hege l und, Erl i ng ( S U FO I )  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l /05 , 2/04 
Henningsen, Ole ( S U FO I ) . . . . .  l /22,  2/06, 3/ 1 3 , 3/ 1 9, 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/07, 4/ 1 0, 4/ 1 6  
H istorien om den fynske " l øve" . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/ 1 8  
Horsevad, Kim . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l / I l ,  2/ 1 9, 3/06, 4/ 1 3  
H vad fik jagerfly t i l  at styrte ned? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3/ 1 0  
H vad var afstanden? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/04 

I ldkugle over Danmark . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3/06 
I ndholdsfortegne l se 1 994 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l / 1 7  
Internat ional ufo kongres . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/ 1 1 

K 

Kan man bruge børns ufo-oplevel ser? . . . . . . . . . . . . . . .  l l 1 2  
Kendt snurretop på foto . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/23 
Kig på h imlen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l / I l ,  2/ 1 9 , 3/06, 4/ 1 3  
Konference om fremmed besøg . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3/22 
Korncirkel i Odsherred . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/ 1 0  
Kort fortalt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3/2.1 

L 
Leder . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 /03 , 2/03, 3/03, 4/03 
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Leonard H .  Stringfield . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3/22 
Luftigt rumskib over V iborg . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/06 
Lyck, Mart in (S U FO I )  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/05 
Lysende objekter fotograferet i Frankrig . . . . . . . . . . .  l /24 
Lyset, der ikke v i l le forsv inde . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3/07 

M 
Marsbi len kører i planetariet . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/ 1 6  
Meier afsløret - igen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3/22 
M idt i en dansk korncirkel . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/07 
Mystisk kugle i Danmark . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3/ 1 9  
Mødet i skoven ( Nye bøger) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3/ 1 3  
Mødet med Bermuda Trekanten . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/20 
Møl ler, Brian E. (S UFO I )  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3/ 1 0  

N 
Nedstyrtninger . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 /05 
Noti tser . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/23, 3/2 1 
Nye bøger . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/2 1 ,  3/ 1 3  
Nye SETI-forsøg . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3/22 
Nyt fra Vest B B S  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/23 
Nærobservation . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/ 1 3  
Nørgaard, Peter (S UFO I )  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/20 

o 
Observationer juni-december 1 994 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 /04 
Observationer . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 /05, 3/07 
Observationer det s idste halvår. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3/04 
Officiel  undersøgelse af mystiske ubåde . . . . . . . . . . . .  3/2 1 

p 
Projekt usynl ighed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/22 
Psykolog mister l icens -
psyk iater klarer frisag . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/ 1 9  

R 
Roswe l l -hændel sen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 / 1 1 
Roswe l l  Update . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/ 1 5 ,  3/ 1 5  
Rothstein, M ikael . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 / 1 8  
Rumfolk og e n  synsk dame p å  Fyn.  
Gådefulde lys - . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/04 

s 
Sandheden om Greifswald-filmen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 /22 
Sensat ion i krydsfiner! . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/ 1 4  
S idste nyt om klassisk nedstyrtn ing . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/ 1 5  
Slut  med penge fra Bigalow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/ 1 9  
Sommerm inder . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/20 
Sorte trekanter ved Fåborg . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/05 
S pansk ufo-arkiv åbnet . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3/2 1 
S p l itte l se over ufonaut-fi l m  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3/ 1 5  
Spøge l seskatte og andre uhyrer ( bog) . . . . . . . . . . . . . . . .  4/ 1 7  
Stærkt lys . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/05 
S U FOI deltager i international kongres . . . . . . . . . . . . .  1 /24 
Synsk dame på Fyn. Gådefulde lys,  
rumfolk og en- . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/04 

T 
Teorier . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/ 1 6  
Thomas, Lars . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/2 1 ,  4/ 1 7, 4/ 1 8  
Tre anderledes lys over Aalborg . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/05 

u 
U FO-Bølger ( bog) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3/24 
Ufo fi lmet i Portugal . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3/24 
U FO-Nyt 1 994 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l / 1 7  
U FO-Nyt 1 996 (kort omtale) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/24 
U foerne og S U FO I  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l / 1 8 
U fofacts  og myter . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/22 
U fo-foren inger rej ser sag mod TV 2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/24 
Ufologi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/04, 4/ 1 4  
U kendt fænomen på video . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/23 
U popu lært planetarium . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2/22 

v 
Vi laver fremt iden om . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4/03 
V i l  du lade en bl ikkenslager ordne 
dine tænder? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3/03 
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Lei eller køb videofilm hos SUFOI 
Shirley MacLaines filmatiserede selvbiografi: På Dybt Vand ...  
N u  kan du ti l  rekordlav pris købe en næsten fire timer lang fi lmatisering af Shirley MacLaines ekstraordinære 
oplevelser bl .a. af ufoer i Sydamerika. 

Da disse film blev vist på tv for mange år siden, havde de et meget stort seertal .  Og ikke uden grund: 
Fi l men om og med den kendte og elskede skuespi l ler var både en varm og uhyggelig spændende ski ldring af 
hendes kontakt til den alternative verden. Hvordan hun søgte efter meningen med sit l iv. Og hvordan hun 
havde kontakt med ufoer i Peru. Nu kan du se el ler gense denne spændende serie på v ideo. 
Dokumentarfi lm med Shirley MacLaine, Charles Dance og John Heard. To kassetter med i alt 230 minutter. 
Købspris KUN kr. 1 90 ind. forsendelse 

Messeugers of Destin y 
Den første af videoerne om de fantastiske lys over Mexico, b l .a. optaget under solformørkel sen i 199 1. Flere 
af dem er virkelig mystiske, og de mærkel ige lys blev fi lmet af masser af mennesker. Det er en af de mest 
spændende film om ufoer, v i  har set i lang tid. 
Købspris kr. 250 incl. forsendelse 
Lejepris kr. 90 for en uge 

Masters of the S tars 
Videoen fortsætter, hvor " Messengers of Destiny" s luttede: Optagel ser af de mest omfattende og hyppige 
ufo-hændelser i Mexico. B l .a. en hændelse, hvor tre ufoer blev filmet over en motorvej - trafikken gik helt i 
stå på grund af de mystiske lys.  Denne video er mindst l ige så spændende som forløberen. 
Købspris kr. 250 incl. forsendelse 
Lejepris kr. 90 for en uge 

The Terrestrial Conneelion 
Her kan du opleve FN-foredraget, som b lev holdt af den tidligere NASA konsulent Richard Hoagland. Der­
udover indeholder videoen bl .a. optagelser af den underlige stenformation på Mars, der l igner et ansigt. 
Købspris kr. 1 90 incl. forsendelse 

SUFOI Video 
Video med over to timers spændende optagelser om ufoer. B l .a.  med rekonstruktioner af nogle af de bedste, 
danske observationer gennem tiderne og interviews med vidnerne. Derudover interviews med en række af 
S UFOis nøglepersoner: Per Andersen, Peter Nørgaard, Bo M. Nielsen og Toke Haunstrup. 
Denne video må du absol ut se ! Kan kun lejes. 
Lejepris kr. 90 for en uge 

Videoerne kan bestilles ved at indbetale beløbet på giro 9 1 1  77 25 til S UFO I, Postboks 
6, 2820 Gentofte. Skriv venligst på modtagerdelen , hvilke( n) videofilm der bestilles. 

I weekendea aeD older SUFOI 
for nye rapportoptagere. Kurset afholdes i Københa� 
Al e kan tilmelde sig. 

Nærmere oplysninger fås l\QS Peter Nørgaard, 



Stort og småt om lidt af hvert 

Mange forbinder CD-ROM produk­
ter med flotte multimedie-produktio­
ner med lyd, v ideokl ip, hypertext, 
an imationer m . m . ,  men sådan er  
"2 .000 Greater & Lesser Mysteries" 
i kke. 

Det er først og fremmest en tekst­
baseret C D-ROM, og det v i l  s ige 
sådan ca. 2 . 3 00 dokumenter med 
omkring 40 mio. ord ! 

C D - RO M ' e n  er i ndde l t  i 1 3 3 
hovedkataloger med alt muligt mere 
e ller mindre mystisk mellem himmel 
og jord :  Ufoer, kold fus ion, evig­
hedsmaskiner, cryptozoologi ,  A le­
ister Crowley, FBI, hekse, ny-rel i ­
giøse bevægelser, Nostradamus, ru­
ner, b iorytmer og meget, meget 
mere. 

Adski l l ige bøger og tidsskrifter 
gengives i fuldtekst, l igesom der er 
20 programmer vedr. astrologi, narko­
tika, Tarot, læsning i teblade o.l ign. 

I ndholdet er samlet op på Inter­
nettet. Så hvis  man ikke selv orker 
at gå på opdagelse på nettet, men har 
hang t i l  det mystiske e l ler helt ud­
flippede, er der masser af læsning og 
enkelte bi l leder at gå om bord i på 
denne tekstark iv-CD-ROM, hvor 
skidt og kanel er godt b landet!  

"2 .000 Greater & Lesser My­
steries", Rod Smith, 1 995 , t 2 1 ,  
udgivet af: Publ ic Domain  Soft­
ware Library Ltd . ,  Winscombe 
H o u s e ,  B eacon R d ,  Crowbo­
rough, E. S ussex TN6 l UL, UK 

Sandheden om ufoerne 

Det er lækkert at lege med en CD­
ROM, som er let at gå t i l  og finde 
rundt på, har en passende mængde 
tekst, 49 v ideokl ip, 1 00 lydsekven­
ser og 64 b i lleder - og så oven i kø­
bet hedder "UFOs . . .  The Real Story" .  
Og når så hele molev itten på 300 Mb 
præsenteres på en smart og under­
holdende måde af en atomfysiker, 
der har brugt 36 år på ufo-fænome­
net - hvad mere kan man så forlange? 

Seriøsitet, såmænd ! 
Problemet med " UFOs . . .  The real 

Story" er nem lig,  at den ser på ufo­
problemat ikken gennem Stanton 
Friedmans bri l ler. Hans verdensbil­
lede er dej l igt enkelt :  Vi får besøg 
af fremmede inte l l igensvæsner, for 

Anmeldelser 

bl .a .  Betty H i l l og Trav is Walton har 
neml ig mødt dem og været særde­
les tæt på. Rumfartøjerne har lavet 
aftryk i jorden i Delphos og dermed 
bevist, at de er fys iske objekter. De 
fremmede kommer fra Zeta Reticul i ,  
for det v iste de selv Betty Hil l  på et 
stjernekort, dengang hun var bort­
ført. Selvfølgel ig styrtede der et far­
tøj ned i Roswel l ,  og den amerikan­
ske regering t i lbageholder sandhe­
den . Det bev i ses af MJ- 1 2  doku­
menterne. Osv. osv. 

Hvis  man deler Stanton Fried-

CD-ROM 

mans verdenssyn og kan godtage 
hans "bevisførelse",  er denne CD­
ROM simpelthen guf for enhver ejer 
af en computer med lydkort og CD­
ROM drev. 

" UFOs . . .  The real Story " ,  Unity  
Publishing, fax 506-457-0669 (Ca­
nada). Internet email unity@nbnet. 
n b. c a. 
Pris :  US$ 39.95 + porto US$ 3 .00. 

Stanton Friedmans World Wide 
Web s ide er http://medianet .nb.ca/ 
medianet/atlantic/ufo/sfhome2.htm. 

o 
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Observationer 

ustralien 
Siden marts 1 995 har en lille landsby nær Sale i Østvictoria, Australien, 
været hiemsøgt af en del mærkelige hændelser. Den australske ufoforsker 
Keith Basterfield har talt med nogle af de lokale indbyggere, og vi bringer 
her et sammendrag af oplevelserne. 

Den 28. marts 1 995 omkring kl .  22 så 
en teenage-dreng et diskosformet ob­
jekt med røde og blå lys. Drengen 
vækkede sin mor, Denise, som be­
kræftede sønnens observation. 

Fra deres h jern kunne de gennem 
vinduet se et objekt, som svævede for­
holdsvis højt over naboejendommen. 
Objektet var meget tydeligt. Det rote­
rede, mens lysene skiftede mellem 
hvidt, rødt og blåt. 

Nogle uger senere traf Denise sin 
nabo, Elaine, som fortalte, at hun den 
28. marts gik tidligt i seng og hurtigt 
faldt i søvn. Kl. 22.07 blev hun af ufor­
klarlige grunde vækket og havde en 
underlig følelse af, at nogen betrag­
tede hende. Hun så ud gennem sove­
værelsesvinduet og så i nordøstlig ret­
ning, 30 grader oppe, et pyramidefor­
met objekt med et meget klart lys, som 
roterede. 

Lyset var først hvidt, men ændrede 
sig så til flødefarvet, så svagt blåt og 
endelig rødt. Det roterede så hurtigt, 
at der ikke var et mellemrum mellem 
farverne. Objektet kom skiftevis nær­
mere og fløj så længere bort. 

Elaine så det i alt flytte sig fire 
gange. K l .  22.40 ringede hun til en 
anden nabo, og da hun vendte tilbage 
ti l  vinduet, var objektet væk. Hun så 
det samme objekt næste nat. 

Begge kvinder har siden hændel­
sen i marts set andre usædvanlige lys. 
De mener begge, at lysene er statio-

fra Santil l i  som dokumentation (fly­
billetter fra rejse og ophold i USA, kon­
vertering af 1 6  mm til video etc. etc.). 

Jeg er fortsat overbevist om, at nøg­
len ti l  de endelige beviser el ler mod­
beviser ligger i at få fundet kamera­
manden (hvis en sådan findes). Den 
nye udvikling med Bi l l  Randles på­
stande er derfor interessante, men sav­
ner i øjeblikket yderligere dokumen­
tation. 

Indtil videre må vi  imidlertid kon­
kludere, at hele sagen er svindel .  Vi 
vil dog fortsat følge den nøje, og se­
nest i UFO-Nyt nr. 4 i år vil v i  i en 
opfølgende artikel gøre rede for en evt. 
ny udvikling i sagen. 
Kilder: 
Tak til Anders Heerfordt, Lars H. An-

nære og ikke følger stjernernes bevæ­
gelse på 1 5  grader i timen over him­
len. 

K vinderne er sikre på, at det ikke 
var Venus. Lysene blev set på en klar 
og skyfri nattehimmel. Nogle nætter 
var lysene l ige så tydelige som Venus. 

Det blå lys 

Da Denise nogle uger efter den første 
hændelse vendte hjem fra et besøg i 
en anden l i l le landsby i nabolaget, fik 
hun pludselig "myrekryb" . Hun var 
alene hjemme, lå på sin seng og så ud 
ad vinduet. Hun fik pludselig øje på 
et blåt lys og besvimede. 

Da hun vågnede, kunne hun huske, 
at der var nogle væsener i værelset. 
B landt væsenerne var en mandl ig 
skikkelse, som ikke så ud som de an­
dre, men måske var et menneske. 

Elaine vågnede på omkring det 
samme tidspunkt, mellem 03 .00 og 
04.00 og så et meget klart, svagt blåt 
lys,  som nærmede sig hendes hus 
langs den 500 m lange indkørsel .  Ly­
set blev større og større, da det nær­
mede sig. I løbet af få sekunder fløj 
det over huset. Det var fuldstændig 
lydløst. 

I den senere tid har Elaine i en pe­
riode på to til tre uger set en anden 
type lys på himlen. Mod vest har hun 
i flere tilfælde set 2-3 lys. Nogle gange 
fløj lysene meget hurtigt i hver sin ret-

dersen m.fl. for hjælp med at skaffe 
de hundredevis af siders dokumenta­
tion, der er ki lde til denne artikel .  
Af specielle kilder kan nævnes: 
Graham W. Birdsall :  New Claim On 
Roswel l  Autopsy "Footage" Sparks 
Controversy. UFO Magazine, Jan/Peb 
1 996 

Dav i d  B loomberg : " A l ien Au­
topsy" - B looper List 

Linda Moulton Howe: Interview 
With Ray Santi l l i  - Are the Autopsi es 
Real? Earth M ysteries Report 

Phi l ip Klass: Telephone in "Al ien 
Autopsy'' Reveals Film is Hoax. SUN, 
November 1 995 

John Powel l  & Rebecca Shatte : 
B o b  S he l l ,  i n  H i s  Own Words .  
1 9. 1 1 . 1 995 

ning. De var blå og røde og blinkede. 
Når der var flere lys, var det ene nor­
malt større end de andre. De bevægede 
sig ikke over himlen som stjerner og 
planeter. 

Den 1 5 . jul i  1 995 ringede Elaine 
til Denise for at fortælle hende om de 
to lys, som hun netop betragtede. Den­
ise gik udenfor, hvor hun så et af de 
lys, som Elaine fortalte om. Det andet 
var fløjet væk. 

Denise gik ind og ringede t i l  sin 
mand, som var på besøg hos en anden 
nabo, for at bede ham se efter lysene. 
Det viste s ig desværre, at han var på 
vej hjem til fods. Den sidste halve ki­
lometer før han nåede hjem, havde han 
hørt en underlig summende lyd, som 
han ikke kunne lokalisere. 

Flere rapporter 

Andre rapporter fra området: 
l .  En mand, som befandt s ig i en fyr­
reskov, fortæller, at han så et lys flyve 
over træerne, mens han hørte en sum­
mende lyd. 
2 .  Den 4. juni 1 995 kl. 1 8 . 1 5 så to 
kvinder, der spadserede nær deres 
hjem, et mærkeligt orange lys flyve 
mod dem. Det forsvandt pludseligt. 
Den følgende nat så den ene af dem et 
lydløst lys, mens hun kørte i sin bil 
nær hjemmet. O 

Oversættelse: -for 

Phil ip Randle: An Interview With 
Ray Santi l l i .  I: UFOs, Examing the 
Evidence 

Rebecca Shatte: New Revelations 
Could Destroy Santi l l i  Story 

Rebecca S hatte: TheAlien Au tops y 
Roller Coaster 

Clive Tobin : Dating the Santil l i  
F i l m .  M U FON U F O  Journal 330,  
October 1 995 

Ed Uthman:Fox's "Alien Autopsy'' 
- A  Pathologist's View. 1 5 .09. 1 995 

George Wingfield: Santi l l i  Film, 
Should Alien DORA Really be Alien 
HILDA? GW Bulletin 1 2, 22. 1 1 . 1 995 

Karen Østergaard: Bedømmelse af 
troværdigheden af sektions-sekvensen 
i filmen The Roswel l  Case (personlig 
korrespondance) 
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Nye bøger 

The Complete Book of U FOs 
An lnvestigation into Alien 
Confacts and Encounters 
af Peter Hough & Jenny Randles 
Piatims 1 995 
ISBN 0-7499- 1 506-4 

Hvis denne bog havde været en spe­
gepølse,  var den uden tvivl  blevet 
meldt til myndighederne for falsk va­
rebetegnelse. Den er meget langt fra 
at være en komplet bog om ufoer, og 
den er hel ler ikke nogen undersøgelse. 
Derimod er den en ganske udmærket 
bog om ufoernes historie. Det er mig 
en gåde, hvorfor bogen simpelthen 
ikke bare blev kaldt "A History of 
UFOs" i stedet for. 

Bogen tager sit udgangspunkt i de 
luftskibe, som blev set over Amerika i 
1 880'erne, og fortsætter derfra op til  
vore dage, hvor den slutter med den 
store ufo-bølge over Belgien, og det 
iranske luftvåbens kamp med mærke­
l ige flyvende maskiner. 

På vejen kommer vi en tur rundt 
om alle større ufologiske begivenhe­
der inden for de sidste hundrede år, 
bl .a .  foo-fighters, ghost rockets og 
Condon-rapporten, Whitley Strieber, 
Majestic 1 2  og Roswell-styrtet 

De fleste emner (der er 36 kapitler, 
som dækker hvert sit emne) behand­
les i sagens natur kun ganske kortfat­
tet. Det kan naturligvis ikke være an­
derledes i en bog af denne type. Ikke 
desto mindre får man al l igevel et no­
get ujævnt indtryk af de forskell ige 
ting. 

I betragtning af, at begivenheden 
omtales som værende af yderste v ig­
t ighed, står der fx forbavsende l idt 
konkret i kapitlet om den mulige ned­
styrtning af en ufo i Rendlesham 
Forest i England. Forfatterne får dog 
a l l igevel gjort opmærksom på, at 
Jenny Randles har skrevet ikke min­
dre end to bøger om denne hændelse. 

Man kan dog finde mange interes­
sante oplysninger i bogen alligevel.  Fx 
kom det som l idt af en overraskelse 
for mig, at der er så stor geografisk 
forskel på de såkaldte mænd-i-sort til­
fælde. Disse mystiske sortklædte her­
rer, der af og til  dukker op efter sær­
l igt detaljerede ufo-iagttagelser og 
udspørger eller truer v idnerne. 

I Nordamerika giver beretningerne 
om mænd-i-sort indtryk af, at de i vir-

kel igheden er forklædte rumvæsener. 
I Europa er mænd-i-sort derimod al­
tid almindelige mennesker, som på­
står, at de arbejder for forskel l ige 
regeringsorganisationer. 

Bogen slutter med en gennemgang 
af nogle af de vigtigste teorier til for­
klaring af ufoerne. Det er igen meget 
kortfattet, men man får en klar fornem­
melse af, hvor stort og kompliceret et 
emne ufoer i virkeligheden er. 

"The Complete Book of UFOs" er 
nok ikke en bog for folk, der har væ­
ret interesseret i ufoer længe. For dem 
vil der ikke stå ret meget nyt i den. Ti l 
gengæld vi l  den uden tvivl være den 
perfekte gave, hvis man har en be­
kendt, som lige er begyndt at interes­
sere sig for mærkelige himmel-fæno­
mener. 

Dark White 
A liens, Abductions and the UFO 
Obsession 
af Jim Schnabel 
Hamish Hamilton 1 994 
ISBN 0-24 1 - 1 34 1 5-3 

Denne bogs særprægede titel er et ci­
tat. Det stammer fra en amerikansk 
kvinde, som påstod, at hun var blevet 
bortført af en ufo, og undersøgt af dens 
besætning, en gruppe små spinkle 
væsener med store hoveder og store 
øjne, og en mærkelig "mørk hvid" 
(dark white) hudfarve. 

K vinden er kun en af mellem 6 og 
1 0  mil l ioner mennesker, som, alene i 
N ord amerika, på et eller andet tids­
punkt er blevet bortført af rumvæsen er. 
Det siger i hvert fald den amerikan­
ske ufoforsker og kunstmaler Budd 
Hopkins, der i mange år har været en 
af de førende abduction(bortførelses)­
forskere. 

Det er først og fremmest Hopkins, 
der har gjort bortførelsesfænomenet 
kendt: Onde tunger s iger, at han l ige­
frem har opfundet det, og det er der­
for ham, der er den centrale figur i 
bogen. 

Den amerikanske forfatter J im 
Schnabel, som debuterede i 1 993 med 
"Round in Circles", en bog om de en­
gelske komcirkler og de mange sære 
eksi stenser der omgiver dem, ser 
denne gang nærmere på de mange 
mennesker, som enten påstår, at de en 
el ler flere gange er blevet bortført af 

ufoer, el ler som lever af at hjælpe de 
bortførte til at få et afklaret forhold til 
deres oplevelser. 

Bogen præsenterer os for mange af 
de mest specielle tilfælde inden for 
bortførelser. Der er fx folk, som er ble­
vet bortført med jævne mellemrum 
siden barndommen, og som tilsynela­
dende står på god fod med deres bort­
førere. Men der er også andre, som 
udsættes for ydmygende gynækologi­
ske undersøgelser og mærkværdige 
eksperimenter. 

" Hvad vil  de med os?" spørger et 
af ofrene på et tidspunkt, og det er et 
spørgsmål, det nok vi l le være interes­
sant at få svaret på. Hvis nogle af disse 
begivenheder vel at mærke overhove­
det har fundet sted andre steder end i 
ofrenes fantasi .  

Kritikere har gang på gang påstået, 
at al le disse historier om eksperimen­
ter og besøg i ufoer, der dukker frem 
af folks underbevidsthed, når Budd 
Hopkins el ler andre hypnotiserer dem, 
i virkel igheden er noget, som under­
søgeren bevidst el ler ubevidst leder 
dem til at tro på. 

Og man kan godt få en mistanke 
om, at det virkelig forholder sig så­
dan, når man læser Budd Hopkins' l i­
ste over de forskell ige typer af bort­
førelsesofre. 

En type 5 har således kun "a vague 
se ns e of a buried trauma. "  Hvis det er 
nok til at "bevise", at en person på et 
el ler andet tidspunkt er blevet bortført 
af en ufo, så er der ikke meget håb for 
nogen af os. 

Tilhængerne mener til gengæld, at 
de mange enslydende historier er det 
bedste bevis på, at fænomenet virke­
lig eksisterer. Folk, som mener noget 
andet, er derfor stivnakkede skeptikere 
eller regeringsagen ter, el ler også er de 
selv blevet bortført på et eller andet 
tidspunkt, og nægter at se virkelighe­
den i øjnene. 

"Dark White" er på samme tid både 
en god og en dårlig bog. Den giver et 
godt og objektivt overblik over dette 
mildest talt særprægede emne, men 
den mangler i høj grad den personl ige 
indlevelse og begejstring, som forfat­
teren lagde for dagen i "Round in 
Circles". Det hele behandles pænt og 
redel igt, men jeg savner lidt mere bid 
i tingene. Det bør dog ikke afholde 
nogen fra at læse den. "Dark White" 
er nok den bedste bog om bortførel­
ser, der er ti l  at få l ige nu. O 
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Nyt rejsemål for folk med hang til varme 
Astronomer har offent liggjort, at man måske har fundet den første planet, der kredser om en stjerne nogenlunde som vores egen sol .  
Astronomerne har studeret stjernen Pegasi 5 1  og fundet u d  af, at den bevæger sig, som o m  e n  planet kredser om den. 

Hvis  dette er rigtigt, har Pegasi 5 1  en planet i en afstand af 7 mi l l ioner km, hvi lket er meget nærmere end Merkur i forhold t i l  vores 
Sol . Det v i l  betyde, at temperaturen på planeten v i l  være omkring 1 .000 grader celcius - og den v i l  dermed være næsten rødglødende ! 
Dette er indtil videre kun speku lation, men astronomer over hele verden forsøger nu at bekræfte disse antagelser. 

Hvis  opdagelsen holder stik, er det den første opdagelse af en planet omkring en "normal" stjerne. Hidti l  har man kun kunnet 
konstatere to p laneter med en størrelse som Jorden omkring en pulsar i stjernebilledet Jomfruen. 

Kilde: Sky & Telescope's News Bulletin,  October 1 995 . /pa 

FBI beslaglægger månesten 
Inden en formodet månesten nåede på auktion i Manhattan før ju l ,  blev den beslaglagt af FBI og sendt til NASA til undersøgelse.  Mens 
auktionsfirmaet hævder, at stenen blev foræret ti l  en amerikansk forretningsmand efter Apol lo  1 2  missionen, mener NASA, at stenen 
er et stykke månesten, der b lev stjålet i posten i 1 970. 

Det var lidt synd for sælgeren. Man forventede, at stenen v i l le indbringe den nette sum af 3 mio. kr. ! /pa 

Endnu et sort hul 
En student fra John Hopkins Universitetet har sammen med forskere lokaliseret endnu et sort hul i universet. Det er kun det tredje sorte 
hul ,  der er fundet. Sorte bul ler er kol lapsede kæmpestjerner, der har så stor masse, at end ikke lys kan undsl ippe. ' · 

Det nye sorte hul  er fundet ved hjælp af H ubble-rumteleskopet og befinder sig i galaksen NGC 426 1 ,  der er omkring 1 00 m i l lioner 
lysår fra Jorden i stjernebi l ledet Jomfruen. Man mener, at det nye sorte huls masse er omkring l ,2 mi l l iarder gange Solens masse ! lpa 

Mystik ved italiensk 
flybase 
Den 1 1 . maj 1 995 b lev Pordenone i det 
nordøstlige italien rystet af et kæmpebrag. 
Det blev ret hurtigt k lart, at årsagen hver­
ken var et jordskælv  e ller en terrorbombe. 
Men hvad var det så? 

Samtidig b lev mange italienere grebet 
af ufo-feber. Lokale aviser kunne dag ligt 
berette om observationer af uforklarlige 
brag i l uften ,  mystiske lys og ukendte 
l uftfartøjer. 

En del af interessen samler sig omkring 
Aviano Air Force Base. Flyvebasen er delt 
op i to. Den største og mest moderne del 
benyttes af USAs NATO-fly. Medens den 
beskedne del med de rustne bl ikskure ti l­
hører det italienske flyvevåben. 

På grund af konflikten på Balkan er al­
verdens mest avancerede fly samlet på 
Aviano flyvebasen. Hver dag mødes fly­
entusiaster ved hegnet omkring flyvebasen 
for at få et g limt af flyene og evt .  fotogra­
fere dem med telelinser. Og nogle gange 

lykkes det at få endda særdeles interessante 
bi l leder. 

Robert Irving fotograferede en dag et F-
1 8  fly, der var ved at rul le ud på startbanen. 
Efter fremkaldelsen af bi lledet opdagede Ir-

ving,  at der i hangaren skimtes et mær­
keligt fartøj . Et det en ny type stealth­
bomber e l ler . . .  ? 
Kilde: Fortean Times 84 

Kim Møller Hansen 


